
ereenoo 

Ferdinand 64-66. Automata-telefon: 
Törvényszéki lajstromozási szám: 

A Ilmesszerint: 

Szerkesztőség és kiadól vatal: Calea 

Dos. No. 890-1938. Trib. Cluj, Sectia III. 

Regele Kiadótulajdonos: 
20-61. .JÓESTÉEÉT!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 
44. Felelős szerkesztő és igazgató: 

MAYER AN , 

Chamberlainisciutasitó 
válaszi ad fiticrnek 

Világszerie lázas érdeklődéssel várják a brit minisz- 
lerelnmök ma csíl beszedet - Daladier nyilatkozatlát 
boncolgaija a nmémet sajtó - Suiuos ellentetek a ja- 
pán külüstyminisztérium kebeleébem - Berlin és Mosz- 
hva kapcsolatalnak további kiszámlthatatlam követ- 
hezmenyei. London és Moszhva sazdasági esyerméne 

Finnorszás sorsdöntő napjai 
(PERLIN.) (DNBE) Daladier minisz- 

terelnök rádióbeszédével hosszu cik- 
kekben foglalkozik az egész német 
sajtó. A lapok általában megjegyzik, 
hogy a francia miniszterelnök nem 
moendott sammi olyat, amit várni nem 
lehetett volna. Azt azonban megálla- 
pitják, hogy kifejezéseiben mérkle- 
tet mutatott és általában nem sulyos- 
bitotta az amugy is feszült helyzetet. 
A „Hamburger Fremdenblatt" a kö- 
vetkezőkben foglalkozik a miniszterel- 
nöki rádiószózattal: 
A beszéd legalapvetőbb hibája és 
tévedese az. hogy hóditást jelez ott, 
ahol a tévedések kiigazitásáról volt 
szó a történelmi igazság nevében. A 
Harmadik Birodalom az igazi békét 
nem abban látja, hogy erőszakos uton 
igazságtalanságokat igyekezzenek meg- 
kövesiteni, hanem abban, hogy olyan 
békét és szabályokat alkossanak, ame- 
lyek az igazságon alapulnak. Most, 
hogy Versailles minden igazságtalan- 
ságával megszünt, elérkezett ennek is 
ez ideje. Hiábavaló lenne ezek ellen 
küzdeni, mert a történelmi fejlődés 
amugy sem ismer tartós emberi kor- 
tátozásokat. Daladier mimniszterelnök 
felsorolta Ausztriát, a Szudeta vidé- 
ket és Lengyelországot, mint olyano- 
kat, ahol igazságtalanságokat követtek 
el a németek. Ez nem áll, mert azok a 
területek, amelyekről szó van, évszá- 
zadokon át német fennhatóság alatt 
állottak és virágzottak. Elfoglalásuk 
tehát jóvátétel volt a hozzá nem ér- 
tők tévedéseiért.t Ami Lengyelország- 
nak nem németlakta területeit illeti, 
azokra vonatkozólag Hitler kancellár 
maga jelentette ki, hogy az uj Len- 
gyelországé lesznek. Ha ezt az uj álla- 

mot felállitják, akkor a német vélt 
hatalmi törekvéseknek kelet felé gátat 
emelnek. Ezt a gátat a Harmadik Bi- 
radalom maga is akarja, különben 
nem rendelte volna haza a keleten élő 
alattvalókat és nem adta volna ki ke- 
zéből ezt az ütőkártyát, amely a leg- 
jobb beavatkozási lehetőség lett volna 
számára. 

Cikke végén a lap megállapitja, hogy 

miután Daladier nem zárta ki a 
béke érdekében folytatandó munka 

lehetőségeit, még mindig remény 
vvvan a megegyezésre. 

Foglalkozik a beszéddel a „Deutsche 

Dipl. Pol. Korrespondenz" is, amely 

igy ir: 
- Daladier miniszterelnök beszéde 

végre tisztázta azt a kérdést, hogy 

miért harcol Franciaország. Nem Len- 
gyelországért, amint ezt mindenki jól 
sejthette. Azért harcol, mert fél a 
Harmadik Birodalom hatalmi tulsulyá- 
tól és mert biztositékokat akar oly 
irányban, hogy őt támadás német rész- 
ről nem érheti. Ami a hatalmi tul- 
sulyt illeti, Németország egyszerüen 
tulteszi magát az ilyen. vádaskodáso- 
kon. Azokkal az intézkedésekkel, ame- 
lyeket Hitler kancellár folyamatba tett 
és tenni fog, igazolja a feltevés alap- 
talanságát. Neki nincs szüksége terü- 

Anglia elismerte az ul lengyel 
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letekre többé Európában. Uj Lengyel- 
országot teremt a néprajzi és történel- 
mi követelmények alapján. Délukrajna 
a Szovjeté lesz, Németország pedig 

hazaviszi a Balti-államokban élő néme- 
teket. Ez elég igazolása lehet annak, 
hogy mi sem kell neki az elfoglalt 
területekből. Ami azt illeti, hogy Fran- 

ciaország támadástól tart, éppen elég 
bizonyitékot szolgáltatott annak ellen- 
kezőjére, amikor számtalanszor han- 
goztatta, hogy a maga részéről leszá- 

molt a multtal ás a francia ellensé- 
geskedéssel. 

A továbbiak során megjegyzi a fél- 
hivatalos, hogy 

ha idegen államférfiak előszeretet- 
tel forgatják az idegen irók által 
kiadott történelemkönyvek lapjait 
és gondosan tanulmányozzák azo- 
kat a részeket, amelyekben német 
erőszakosságokról van szó, tanul- 
mányozzák éppen olyan buzgóság- 
gal azokat a részeket is, ahol né- 
met sérelemről van szó és rá fog 
nak jönni, hogy eddig jószántából 
senki sem volt hajlandó azok kö- 
zül egyetlen egyet is orvosolni. 
Akkor rájönnek arra, hogy a Har- 
madik Birodalom tanult a mult- 
ból és éppen ezért választotta a 
legutóbb ért csapások helyrehozá- 

sára a terhére rótt utat. 

kormányt 
(LONDON,) (Reuter) Buttler külügyi 

államtitkár az alsóházban közölte. hogy 
a brit kormány elismerte a Párisban 
megalakult uj lengyel kormányt. 
A külügyi államtitkár bejelentette 

azt is, hogy Howard Kennard a napok- 
ban már Franciaországba utazik, ahol 
a lengyel kormány mellett mint Anglia 
nagykövete fog tevékenykedni. Végül 
bejelentette Buttler azt is, hogy az an 
gol kormány nem kapott még hivata- 
los értesitést arról, hogy uj csehszlovák 
kormány alakult volna. 

NAGY VÁRAKOZÁS ELŐZI 
MEG CHAMBERLAIN BESZE- 
DÉT 

(LONDON) (Reuter.) A brit sajtó 
ugyan teljes mértékben azonositja 
magát Daladier francia miniszterelnök 
szavaival, de azért nem állitia hatá- 
rozottan azt, hogy Chamberlain vá- 
lasza is ugyanolyan elutasitó lesz. A 
„Times" azt irja, hogy 
Chamberlain szintén elutasitja a 
garancia és a jóvátétel nélküli 

békeajánlatot, de szavait nem fogja 
Hitler kancellárhoz cimezni, ha- 
nem általánosságban fog beszélni. 

A „Daily Telegraph and Morning 
Post" hangsulyozza, hogy 

a merev elutasitás nem szolgálná 
azt a célt, amelyet a brit kormán 
maga elé tüzött, tudniillik a bosszu- 
állás kiküszöbölése melletti békét. 

A munkáspárti „Daily Herald" viszont 
azon véleményének ad kifejezést, hogy 

sulyos tévedés és diplomáciai el- 
csuszamlás lenne az, ha a jeleniegi 
helyzetben Chamberlain minisz- 
terelnök mereven negativ választ 
adna. A brit kormány fejének 
ugyanis nem csak Hitler kancellár- 
hoz, hanem az egész világhoz szó- 

lania kell. a válasz is az egész 
világé tehát és nem csak a német 

Vezéré. 
A „Manchester Guardian" hangoz 
tatja, hogy 

Chamberlain válaszát az egész 
világ figyeli és a semlegesek előtti 
tekintély forogna kockán, ha az 
nem lenne méltó a brit kormány- 

hoz. 
A francia lapok ezzel ellentétben ki- 
zártnak tartják, hogy Chamberlain 
másképpen nyilatkoznék, mint ahogy 
azt Daladier tette. 

LLOYD GEORGE MOZGALMA 
(LONDON.) (Reuter.) Mára hivták 

össze a „béke és a rekonstrukció" ta- 
nácsának ülését, amelyen mintegy 200 
delegátus vesz részt a Szigetország 
minden részéből. Az ülésen Lloyd 
George fog elnökölni és megnyitó De- 
szédében hangsulyozottan követelni 
fogja, hogy a brit kormány minden 
kinálkozó alkalmat ragadjon meg a 

béke helyreállitása érdekében, mert a 
háboru különben rettenetes szenvedé- 
seket fog okozni az egész világnak. 

HÖRE BELISHA ÉS WINSTON 
CHURCHILL BESZÁMOLÓJA 

(LONDON.) (Reuter.) Az alsóház 
tegnapi ülésén Hore Belisha hadügy- 

miniszter hosszabb beszámolót tartott, 
amelyben közölte többek között, hogy 
Anglia a háboru kitörése óta 158 
ezer embert szállitott át Francia- 
országba anélkül, hogy az átszál- 
litás egyetlen emberének életébe 
került volna. Átvittek a La Manche 
csatornán ezenkivül 25 ezer jár- 
müvet, közöttük néhány legsulyo- 

sabb tankot is. 
Beszámolója során Belisha 
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kiemelte 
azt a lelkesedést, amely a brit hadse- 

Péntek 

reget füti és végül a győzelem biztos 
reményének adott kifejezést. Utána az 
admiralitás első lordja, Winston Chur- 
chill emelkedett szólásra és közölte, 

hogy 
szeptember 24-től október 12-ig a 
brit kereskedelmi flotta mindössze 
5000 tonnát veszitett a háboru so- 
rán, ezzel szemben a németeknek 
17.000 tonna tartalmu hajóját 
sülyesztették el. Ugyanezen idő 
alatt 25.000 tonna Németországnak 
szánt árut, legnagyobb részben kő- 

olajat koboztak el. 
Végül megelégedésének adott kifeje- 
zést, hogy a brit flottát a legutóbbi 
hét alatt veszteség sehol sem érte. 

XII. PIUS ELSŐ ENCIKLI- 
KKÁJA 
(CASTELL GANDOLFO.) (Osserva- 

tore Romano.) XII. Pius pápa Őszent- 
sége az eredeti tervtől eltérően nem e 
hó közepén, hanem csak e hó végén 
tér vissza nyaralásából Rómába. Októ- 
ber 29-én azonban már a Vatikánban 
lesz, ahol Jézus király ünnepén két 
püspököt fog felszentelmiű Ekkor adja 
ki első enciklikáját is, amelyen hete- 
ken át dolgozott és amely a békére, 
szeretetre, egymás megbecsülésére és 
az emberi élet szentségére hivja fel a 
világ népeinek figyelmét. Ugyancsak 

a pápa előtt és beszámolt neki azok- 
ról a megbeszélésekről, amelyeket a 
különböző szentszéki követekkel le- 
folytatott. 

A LITVÁN-OROSZ MEG- 
EGYEZÉS 

(KAUNAS.) (Lita) A Moszkvában 
megkötött litván-orosz megállapodás, 
amint a litván sajtó közli, az ország 
lakosságában óriási örömet keltett. A 
kormány rendeletére a középületeket 
fellobogózták és általános munkaszü- 
netet rendeltek el. Az üzletek kiraka- 

taiban megjelentek az uj térképek is, 

amelyek jelzik a Litvániához csato- 

landó területeket Vilnával, mint köz- 

ponttal. Különös megelégedést keltett 

az a közlés, hogy az orosz helyőrség 

csak a háboru időtartamára marad 

Vilnában. Ugyanakkor Moszkvából 

közlik, hogy a szovjet sajtó is nagy 
fontosságot tulajdonit a megállapodás- 
nak, amelyet a történelmi fejlődés 
megpecsételésének nevez. Végül hogy 
Sztalin, Molotov, Vorosiloff és Kali- 
nin a litván küldöttséget diszvacsorán 
látta bendégül a Kremlben, ahol több 
pohárköszöntő hangzott el a két allam 
barátságára és együttmüködésére. 

A FINN KÜLDÖTTSÉG 
MEGBIZATÁSA s 

(HELSINKI.) (Reuter.) A finn sajtó 
a moszkvai tárgyalásokkal kapcsolat- 
ban megjegyzi, hogy a küldöttség ha- 
tározott utasitást kapott arra, hogy a 
végsőkig ellenezzen minden olyan 
orosz jvasalatot, amely finn területek 
átengedését célozza és ragaszodjék az 
ország legteljesebb semlegességéhez. A' 
lapok azonban nem sok reményt füz- 
nek ahhoz, hogy ez sikerülni fog. A' 
finn-orosz „kényszermegbeszélésekről" 
a svéd és a norvég sajtó nagy aggoda- 
lommal ir. A lapok megjegyzik, hogy 
az esetleges területátengedés nazvon 
is kellemetlen helyzetbe hozhatja a 
skandináv államokat. 

Castell Gandolfoból jelentik, hogy 
tegnap Maglione biboros, vatikáni 

jelent meg 



CORDELL HULL NYILAT- 
KOZATA 

(WASHINGTON.) (United Press.) Az 
Egyesült Államok külügyi államtit- 
kára a pánamerikai konferenciával 
kapcsolatban nyilatkozatot közölt, 
amely szerint 
az észak- és a délamerikai álla- 
mok kiküldöttei végler megálla- 
podtak abban, hogy a háborut tá- 
vol fogják tartani az amerikai 
kontinenstől. Azzal tisztában van- 
nak, hogy a semlegesség esetleg 
sulyos anyagi károkat is jelenthet, 
de meghozzák ezt az áldozatot 
azért, hogy megkiméljék a lakos- 

ságot a véráldozatoktól. 

UJABB JELENTÉSEK A 
FINN-OROSZ MEGBESZÉLÉE- 
SEKRŐL 

(STOCKHOLM) (Svéd távirati iro- 
da.) Helsinkiből közlik, hogy a finn 
főváros kiüritése tovább folyik. Eleinte 
csak autóbuszokat használtak fel erre 
a célra, de tegnap délután beállitották 
a különvonatokat is. Eddig 125.000 
ember költözött ki a fővárosból, leg- 
nagyobbrészt asszonyok és gyerme- 
kek. Folyik a határmenti helységek 
kiüritése is. Itt a lakosság lakóhelyeit 
a katonaság foglalja el. A finn kor- 
mány elrendelte, hogy azokat a szegé- 
nyeket, akik a költözés költségeit vi- 
selni nem tudják, az állam költségén 
szállitsák el. Stockholmból közlik azt 
is, hogy a finn-orosz kérdés egvre 
nagyobb aggodalommal tölti el a skan- 
dináv politikai köröket, amelyek attól 
tartanak, hogy a jelenlegi feszült hely- 
zetben még előre nem látható bonyo- 
dalmakat okozhatnak. 
Különösen akkor, ha ellenségeske- 
désre kerülne sor, ami nincs ki- 
zárva, mert Finnország kormánya 
és népe el van szánva arra, hogy 

fegyverrel is megvédi semlegessé- 
gét. Ezt ugyanis 1920-ban egyszer 
már megtette és sikerült is marok- 
nyi hadseregével határait megvé- 
deni. Most nehezebb helyzet előtt 

áll, de mindenesetre számithat 
Európa együttérzésére. 

Végül Moszkvából közlik, hogy Paasa. 
kivi stockholmi finn követ vezetésével 
megérkezett a Szovjet fővárosba az a 
küldöttség, amelyet a finn kormány a 
megbeszélések lefolytatására kiren- 
delt. A repülőtéren a szovjet külügyi 
hívatal több magasrangu tisztviselője 
fogadta őket, de ezuttal nem lobogóz- 
ták fel a repülőteret ugy, amint azt a 
lett, litván és az észt küldöttségek ér- 
kezésénél tették, mert nehézménye- 
zik, hogy a finn kormánynak nem a 
külügyminisztere jött Moszkvába. 
Feltünést keltett, hogy a finn 
küldöttséget a repülőtéren a svéd 
követ is fogadta, amiből arra kö- 
vetkeztetnek, hogy Moszkva 
igényt fog tartani az Aaland-szi- 
getekre is, amelyek Finnország és 
Svédország közös birtokai. Ezek- 
nek az átadása ellen pedig a 
Skandináv államok már eleve éle- 

sen tiltakoznak. 

SIKERTELEN NÉMET 
KISÉRLETEK 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség katonai szakértője napon- 
ként birálja a német főhadvezetőség 
jelentését. A legutóbbi jelentéssel kap- 
csolatosan a katonai szakertő a követ- 
kezőket irja: „A németek folytatják 
azokat a sikertelen kisérletetket, hogy 
minden eszközzel tájékozódást szerez- 
zenek a francia főhadiszállás céljairól 
és terveiről. Három nap óta a Rajna 
és a Mosel mögötti frontszakasz min- 
den pontján állandóan kisebb csapat- 
egységek cirkálnak és megkisérlik a 
meglepetésszerü támadásokat. Ezek a 
kisérletek eddig sikertelenek marad- 
tak. A kisebb erőkkel végrehajtott 
támadásokat, kisebb erők, a namrobb 

csapategységek támadási kisérleti 

nagyobb erők verték vissza. A támadó 

egységek 100-150 emberből állottak. 

A támadási kisérletet erős tüzérségi 

és gépfegyvertüz támogatta, amely 

zendkivül gyors és heves jellegü volt. 

A németek arra törekednek, hogy a 

lehető legrövidebb időn belül birto- 

kukba vegyék azt a területet, amely a 

sokba. Ebben a kisérletükben heves 
gépfegyvertüz és az önmüködő fegy- 
verek akadályozták meg őket. A Réme- 
tek egyes esetekben a tüzelésre sem 
állottak meg, hanem tovább nyomul- 
tak előre. Ezért több helyen a szönes 
drótakadályok között kézigránát-harc- 
ra került a sor. A németeknek azon- 
ban egyszer sem sikerült a francia 
drótakadályokon áthatolniok és mind- 
annyiszor visszavonulni voltak kény- 
telenek. A sorozatos támadási kisérlet 
sulyos veszteségekkel járt az ellen- 
ségre nézve, amelynek főparancsnok- 
sága minden áldozat ellenére is arra 
törekszik, hogy francia hadifoglyokat 
ejtsen, akiktől kipuhatolhatja a fran- 
cia főhadvezetőség igazi szándékait." 

A LITVÁN- OROSZ EGYEZ- 
SEG " 
(KAUNAS.) (Rador.) A Reuter érte- 

sülése szerint az orosz-litván megegye- 
zés értelmében a Szovjet katonai hely- 
őrségeket tart fenn Litvánia területé- 
nek különböző pontjain, kivéve Kau- 
nast és az ipari központokat. Mikor a 
litván kormány Vilnába teszi át szék- 
helyét, az ott állomásozó orosz katonai 
erőknek onnan ki kell vonulniok. A 
litván hadsereg október 16-án vonul 
be Vilnába. 

JUGOSZLÁVIA VÁLTOZAT- 
LANUL SEMLEGES MARAD 

(BELGRÁD.) (Rador.) A radikális 

(TOKIÓ.) (Rador.) A DNB. német táv 
irati iroda a következőket közli: A ja- 
pán sajtó részletesen ismerteti a kül- 
ügyminiszter és a minisztérium tiszt- 
viselői kara között keletkezett ellenté- 
teket, utalva arra, hogy a minisztérium 
125 tisztviselője benyujtotta lemondá- 
sát. A kormány szigoru megtorló in- 
tézkedéseket kiván foganatositani azok 
ellen a tisztviselők ellen, akiknek kö- 
vetelését visszautasitották. Hachi Shi- 
mon, a külügyminisztérium alminiszte- 
re szintén le akart mondani és elha- 
tározását követni kivánja a miniszté- 
rium hat igazgatója is. A külügyminisz 
ter most rendkivül nehéz helyzetbe 
került az alárendelt tisztviselők töme- 

lemondása következtében. 
(TOKIÓ.) (Rador.) A japán külüby- 

(RÓMA.) (Stefani.) Daladier minisz- 
terelnök tegnapelőtt este elhangzott 
rádiószózatával részletesen foglalkoz- 
nak az olasz lapok. APopolo dltalia, 
(Mussolini lapja) már bizonyos magya- 
rázatokat is füz a beszédhez és megál- 
lapitja, hogy: 1. Daladier határozott ál- 
láspontot foglalt el a francia kormány 
további terveivel kapcsolatban. 2. 
Ugyanakkor azonban nagy tartózko- 
dást is mutatott, mert kifejezéseiben 
gondosan elkerülte az olyan kitétele- 

lket, amelyek a feszültség további erő- 
södésére vezethetnének. Daladier a lap 
szerint szilárd garanciákat követel ar- 
ra vonatkozólag, hogy a Harmadik Bi- 
rodalom az esetleges békekötés lehető- 
ségekor ne támasszon további teljesit- 
hetetlen kivánságokat, továbbá kivánja 
az erőszakos cselekedetek jóvátételét. 
A beszéd - irja a Popoli dltalia - 
általában azt a benyomást kelti, hogy 
Daladier, amellett, hogy határozott ál- 
láspontot szögezett le, igyekezett nyit- 
va hagyni a tárgyalás lehetőségének 
kapuit és az is kivehető szavaiból, hogy 
Franciaország megvizszál minden 
olyan javaslatot, ami fenti állásnont- 
jainak megfelel, vagy legalább is kö- 
zeljár hozzá. Cikke végén annak irója 
azon reményének ad kifejezést, hogy a 
miniszterelnök szavai nem fogják az 
utolsó szót jelenteni és hogy a francia 
kormány - meghatározottabb béke- 
ajánlat esetén tárovalásokra is haj- 
landó lesz ! 

A BALTI-NÉMETEK ÁTTELE- 
EBEIfÉSE 
(BERLIN.) (DNB) 

kancellár azon terve, hogy a lett- és 
észtországi németeket áttelepitsek a 
Harmadik Birodalomba, a megvalósu- 
lás állapotába került. Ebből a célból 
ugyanis 14 hajó indult utnak Tallin 

Hitler vezér és 

francia és a német vonalak között 

van és hogy betörjenek a francia állá- felé, hogy a német visszatelepitendőket 

oESrEI 

tisztviselők elégedetlenségét, 
állitják, hogy az uj kereskedelmi mi- 

egységpártnak Orida városában meg- 

tartott gyülésén Cvetkovics miniszter- 
elnök beszédében hangsulyozta, hogy 
Jugoszlávia változatlanul semleges 
politikát folytat, mert ez felel meg a 
legjobban az ország és a nép érdeké- 
nek. Ez a politika az összes társadal- 
mi osztályok előtt igen rokonszenvos 
és ebben a törekvésében a kormányt 
az egész nép támogatja, tehát a szer- 
bek, horvátok és a szlovének is. 

(PARIS.) (Rador.) A Havas jelentése 
szerint Miellett, a képviselőház kato- 
nai bizottságának az elnöke szerdá- 
délután a bizottságnak a képviselő- 
házban megtartott ülésén bejelentette, 
miszerint arra kérte a miniszterelnö- 
köt, szabadságolja a mozgósitottak 
legöregebb korosztályát. A kérdést je- 
lenleg tanulmányozzák. 

SZOVJET HADIHAJÓK 
TALLINBAN 

(TALLIN.) (Rador.) A kikötőbe teg- 
nap megérkezett három orosz hadi- 
hajó, amelyeket az észt partokról 
barátságos ágyulövésekkel üdvözöltek. 
Az orosz hajók annak a három német 
hajónak a közelében kötöttek ki. ame- 
lyek az Észtországból visszatelepülő 
német lakosságot szállitják vissza a 
Harmadik Birodalom területére. 

Sulyos ellentétek a jJapán külügy- 
minisztérium kebelében 

minisztériumnak több, mint 100 fő- 
tisztviselője benyujtotta lemondását a 
helyettes külügyminiszternek, ily mó- 
don adva kifejezéstetiltakozásának az 
ellen a kormányhatározat ellen, amely 
a külkereskedelemügyi minisztérium fel 
állitásáról intézkedika Tani, a külügy- 
miniszter helyettese azonnal érintke- 
zésbe lépett Nomura admirálissal, a 
külügyminiszterrel, hogy valamely át- 
hidaló megoldást találjanak és meg- 
szüntessék a külügyminisztériumi 

akik azt 

niszter tulajdonképpen a külügymi- 
nisztériumnak Japán külkereskedelme 
ellenőrzésére vonatkozó jogkörét ven- 
né át és ezt a hatáskört bitorolná. 

Olasz vélemény Daladier beszédéről 
fedélzetére vegye. A litván távirati iro- 
la azt is közli, hogy a litván kormány 
kebelében bizottság alakult, az 1gaz- 
ságügyminiszterrel az élen, hogy az át- 
telepitést zökkenésmentesen lehessen 
megvalósitani. Német részről ugyanis 
azt szeretnék, ha az egész áttelepités 3 
és 4 hét között lebonyolitást nyerhetne. 

ELPUSZTITOTTAK EGY SVÉD 
HAJÓT 

(STOCKHOLM.) A svéd távirati iro- 
da közli: Egy svéd tehergőzöst a Skan- 
dináv félsziget partjainak közelében 
ismeretlen tengeralattjáró megtorpedó- 
zott. A hajó 18 főnyi legénysége két 
csónakon menekült. Az egyik csónak 9 
emberrel megérkezett, mig a másiknak 
nyoma veszett. Valószinünek tartják, 
hogy a második csónak eddig ismeret- 

rült és elsülyedt. 

NÉGY OROSZ HADIHAJÓ IN- 
DÜLT ÉSZT KIKÖTŐK FELÉ 

(MOSZKVA.) (Tass.) Az észt-orosz 
segélynyujtási határozat keresztülvite- 
le tárgyában megindult megbeszélések 
ugynevezett végrehajtási egyezményre 
vezettek. Az egyezményt tegnap délben 
irták alá. Ennek értelmében már teg- 
nap délután utnak indult 4 orosz hadi- 
hajó, hogy hivatalos látogatást tegyen 
az észt vizeken. Lajdonei tábornok, az 
észt hadsereg főparancsnoka meghivást 
kapott Moszkvába. Utjára azonban te- 
kintettel az időközben kitört kormány- 
válságra és arra a merényletre, amely- 
nek áldozata az észt miniszterelnök fia, 
akit hat revolverlőövéssel halálra se- 
beztek, csak későbbi időpontban kerül- 
het sor. 

ROOSEVELT NEM KÖZVETIT.. 
(WASHINGTON.) (Ünited BPress.) 

Roosevelt elnök a tegnapi sajtókong- 
resszuson kijelentette, hogy nem foglal 
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kozik a béke közvetitésének tervével, vével, 
tekintettel arra, hogy ilyen irányu köz- 
belépésre felszólítást hivatalosan a 
szembenálló felek egyikétől sem ka- 
pott. ; 

A KINAIAK NEMZETI ÜNNEPE 
((CSUNKING.) (Rador.) A Central 
News távirati iroda a következőket je- 
lenti: „A kinai köztársaság megalakitá- 
sának 28. évfordulója alkalmából ren- 
ezett nemzeti ünnepen Csang-Kai-Sek 

rádióbeszédet mondott, amelyben utalt 
arra, hogy a kinai forradalomnak végig 
kell harcolnia a küzdelmet és teljesíte- 
nie kell feladatát. A marsall utalt arra, 
ne ringassa magát a kinai nép abban 
a reményben, hogy a háborunak most 
hamar vége lesz. Lelkesitette a kinaia- 
kat, hogy változatlanul ápolják az 
1911. évi forradalmi szellemet és lelke- 
sedést és ne veszitsék el az önbizalmat, 
mert csak ez vezethet a győzelemre. 

KI LESZ AZ IGAZI NYERTES? 

(MOSZKVA.) (Rador.) A Havas táv- 
irati iroda foglalkozik azzal a kapcso- 
lattal, amely Németország és a Szov- 
jetunió között jelenleg fennáll. Arra a 
megállapitásra jutott, hogy egyelőre 
nem lehet pontosan megállapitani, 
hogy a szerződő felek közül melyik 
lesz nagyobb élvezője a jelenlegi hely- 
zetnek, illetve a létrejött és fennálló 
egyezménynek. A távirati íroda tudósi 
tójának véleménye szerint a szovjet 
arra törekszik, hogy csökkentse az Osló 
államok egységes tömbbe való tömö- 
ritésének tervét, amely tömbbe Finn- 
ország is szivesen bekapcsolódnék, Má- 
sok viszont ugy itélik meg a helyzetet, 
hogy a Szovjet nem fog habozni célki- 
tüzéseit megvalósitani. E felfogás sze- 
rint Németország kénytelen lesz Finn- 
ország irányában az érdektelenség ál- 
láspontjára helyezkedni, éppen ugy, 
mint ahogy erre az álláspontra helyez 
kedett a Balti-államok kérdésében is. 
Valószinü, hogy a Szovjetunió nem ki- 
vánja protektorátusát Finnországra ki- 
terjeszteni, hanem csak azt fogja igé- 
nyelni, hogy résztvehessen az Aaland- 
szigetek ellenőrzésében és kisebb szi- 
geteket engedjen át részére, azokból a 
szigetcsoportokból, amelyek a Krons- 
tadti öbölben vannak, valamint Fog- 
land szigetét. Egyesek viszont mem tart 
ják kizártnak azt sem, hogy a Szovjet 
követelni fogja Hango kikötőjének át- 
engedését is. De az sem lehetetlen, 
hogy a Szovjetunió határkiigazitást fog 
igényelni, Isttul és Leningrád környé- 
kén a Finn-öbölben, valamint a Ladoga 
tóő, továbbá tengerészeti bázist Petsa- 
mó környékén, amelynek vize minden- 
kor szabad a Fehér-tenger felé és igy 
a szovjet részére utat biztosit a Mar- 
manszki öbölbe. 

A HÁBORU FOLYTATÁSA 
ELKERÜLHETETLEN 

(TOKIÓ) (Rador.) A Stefani olasz 
távirati iroda jelentésa szerint a Myaco 
cimüű lap hangsulyozza, hogy London- 
ban és Párisban még mindig bizalmat- 
lanság uralkodik Hitler német kancel- 
Mrral szemben. A lap utal arra, hogy 
Hitlernek még nincs közvetitője, aki 
békeajánlatát előterjesztené. Angol, va 
lamint francia körökben a Szovjet 
Uniót továbbra is semleges államnak 
tekintik, nem pedig támadó félnek, 
hogy ily módon elkerüljék a Németor- 
szághoz való fenntartás nélküli csatla- 
kozását. A lap véleménye szerint a há- 
boru folytatása elkerülhetetlen. 

KERESKEDELMI EGYEZ- 
MÉNY ANGLIA ÉSsA 
SZOVJET KÖZÖTT 

(LONDON,) (Rador.) Hivatalos jelen- 
tés szerint Anglia és a Szovjet Unió kö 
zött kereskedelmi megállapodás jött 
létre, amelynek értelmében a Szovjet 
Unió épületfát szállit Angliának. En- 
negk ellenében kaucsukot, valamint ónt 
és cint kap Angliától, A jelentés hang- 
sulyozza, hogy a megállapodás kizáró- 
lag kereskedelmi és nem politikai jel- 
legü. Beavatottak ugy tudják, hogy ez 
az első megállapodás, amely az Anglia 
és a Szovjet Unió között folyamatban 
lévő kereskedelmi tárgyalások során 
létrejött. Az egyezmény zkötését va 
lószinüleg még a mal, csütörtöki napon 
bejelentik az angol alsóházban
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RÖVID TÁVIRATI HIREK 

(RIGA.) (Rador.) A lett gazdasági bizott 
ság tegnap elutazott Moszkvába, hogy 
megkezdje a két állama között a kereske- 

delmi tárgyalásokat, illetve megkösse az 
erre vonatkozó egyezményt. 
GIEXIKO.) (Rador.) A Havas távirati 

ügynökség jelentése szerint a mexikói ker 
mány olyan intézkedéseket foganatositott, 
amelyek biztesitják Mexikó semlegessegé- 

nek fenntartását. Szánmuos torpedóromboló 

cirkál a mexikói partok közelében, hogy 

megakadályozza az esetleges árucsempé- 

szést. 
(PARIS.) (Rador.) A francia főhadiszál- 

lás október 11-én reggel a következő hiva 

talos jelentést adta ki: „Saarbrückentől 

délre és Spirmanesenstől délre az elmult 

éjjel erős ellenséges járőröket üztünk visz 
6 

(STOCKHOLM) (Rador.) A konzervativ 

párt parlamenti csoportja javaslatot ter- 

jesztett be, hogy a kormány épittessenm 4 

torpedórombolót a svéd tengeri flotta meg 

erősitése érdekében. 
(BERLIN.) (Rador.) Október 7-ike óta a 

német tengeri és légügyi erők egyűüttes 

müűüködést fejtettek ki a Balti-tenger 

eszaki vidékén és Norvégia nyugati öb- 

teiben. A német légi haderőnek, amely 
vesztvett ezekben a tevékenységekben, si- 
került több amrol hajót megrongálnia. A 
nadmüveleteket folytatják. 
(BRÜSSZEL) (Rador.) A kormány elha- 

vározta, hogy minden rendkivüli jövedel- 
rnaet külön adóval adóztat meg. Elsősorban 
a háborus jövedelem megadóztatására ke- 
rül sor. A DNB jelentése szerint a hadi 
nyereségadó 75 százalékos lesz. 

(BERLIN.) (Rador.) A német főhadiszál- 
lás jeenti a következőket: „Keleten. Len- 
gyelországban a német és az eresz haderő 
a közös érdekeknek megfelelő vonalon he 
iyezkedett el. Nyugaton nyugalmas éjsza- 
ka után csak gyenge tüzérségi tevékeny- 
ség volt." 

(LONDON.) Gtador) A Manchester 
Guardian azt irja, hogy Németország há- 
borus célja nem annyira a versalllesi bé- 
keszerződés módositása, mint inkább az, 
hogy német győzelemmel viszonozhassa a 
szövetséges hatalmaknak 1918. évi győ- 
zelmét. 
(RŐMA.) (Rador.) A Stefani olasz táv- 

irati iroda jelentése szerint Róma és Rio 
de Janeiro között x Őceánan keresztül a 
rendes légi járat közelebbről ujólag meg- 
indul. 
(LONDON.) A Tottenham Court Road 
és a New Oxford Street sarkán a hirtelen 
leszállott ködben sulyos szerencsétlensé- 
get okozott egy személykocsi vezetője, aki 
a gépet a gyalogjáróra kormányozta és ott 
négy járókelőt halálra gázolt. 

- Meghalt az angol anyakirályné 
magántitkára. Londonból jelenti a Ra- 
dor: Sir Gerald Tichester, Mary anya- 
királyné magántitkára 53 éves korá- 
ban meghalt. 

- CALINESCU ÖZVEGYÉENEK ÉsS 
FIANAK KÖSZÖNETE. Bukarestből 
jelenti a Rador: Armand Calinesce, a 
tragikus véget ért miniszterelnök öz- 
vegye és Barbu Calinescu, az orvgyil- 
kosság áldozatául esett kormánytő fia 
az összes lapok utján ujólag köszönetet 
mondanak mindazoknak, akik a sulyos 
gyászban és veszteségben részvéttávira [ 
tokkal és levelekkel igyekeztek mély- 

séges fájdalmukon enyhiteni. 

- OKTŐBER 16-IG MEGHOSSZAB- 
BITOTTÁK A KÜLFÖLDDEL VALO 
ARUCSERE RÉGI RENDSZERÉET. 
Bukarestből jelenti a Rador: A nem- 
zetgazdasági minisztérium rendeletet 
adott ki, amelynek értelmében októ- 

ber 16-ig meghosszabbitotta a külföld- 

del való árucsere régi rendszerét. Az 

összes vámhatóságokat egyidejüleg 

értesitették, hogy a fenti határidőig 

a külföldi áruk behozatalánál a régi 
rendelkezéseket alkalmazzák. 

- Az „Erdélyi Magyar Szó" vezető- 

sége október 13-án, pénteken este 8 
órai kezdettel a Vasmunkás Otthon 

nagytermében, Str. Catedralei 7. szám 

alatt irodalmi estélyt rendez. Müsor: 

Szabó Árpád: Bevezető, Asztalos Ist- 

ván: Elmondja János (Regényrészlet), 

Zámszki Margit: Faludi Ferenc: Jo- 

hanna Darkról, Darvas Szilárd: 
Evsza- 

kok balladája (szavalatok). Nagy Ist- 

ván: Vékony az ajtó (novella). Brass
ai 

Viktor: Illyés Gyula: Dózsa, Argh
ezi és 

Cotrus: Versek, Ady Endre: Mag
yar ja 

kobinosok dala. Bányai László: Iró
i fel 

adat Erdélyben. Belépés dijtalan. 

! 

(BUCURESTI.) Az összes fővárosi la- 
pok nagy jelentőséget tulajdonitanak 
annak a megállapodásnak, amely Ro- 
mánia és Magyarorszag között - Ju- 
goszlávia közvetitésével - jött létre 
és amelynek értelmében egyidejüleg és 
egyenlő mértékben leszerelik a határo- 
kon összpontositott csapattesteiket. 
; A „Timpul" cimü hap az első oldalon 
és vezető helyen, feltünő szedésü cikk 
ben közli a Románia és Magyarország 
között létrejött megállapodást, illetve 
az erről szóló hivatalos jelentést. 
A „Curentul" cimü lap ugyancsak az 

első oldalon „A nyugalomm korszaka 
felé" főcimü és „Délkelet-Európa felől 
elmult a háborus veszély" alcimü cik- 
kében, amelyet az első oldalon közöl, 
a következőket irja: 
„Még a háboru kitörése előtt a dél- 

kelleteurópai államok: Románia, Jugo- 
szlávia, Magyarország, Bulgária, Török- 
ország és Görögország kinyilvánitot- 
ták azt a szándékukat, hogy semlege- 
sek maradnak. A háboru kitörése sem- 
miféle változást nem hozott ezeknek az 
államoknak a magatartásában. Kormá- 
nyaik ismételten megerősitették hatá- 
rozott módon, hogy továbbra is a leg- 
szigorubb semlegességet tartják fenn 
és távol kivánnak maradni a középeu- 
rópai háborutól. 

Egyidejüleg azonban ezek az álla- 
mok szükségesnek tartották semleges- 
ségük keretén belül, hogy bizonyos 
katonai természetü intézkedéseket fo- 
ganatositsanak határaik biztonsága ér- 
zetközi események kifejlődése és 
dekében. Időközben a háboru - a nem 
a tél közeledése következtében, - nyu 
godtabb időszakhoz érkezett és a ve- 
szély eltávolodott Délkelet-Európa fe- 
lől. Ebben az uj helyzetben történt meg 
szeptember 24-én Jugoszlávia barátsá- 
gos közbelépése a román kormánynál, 
amelyhez kérdést intézett: nem tarta- 
ná-e helyesnek, ha Románia és Magyar 
ország is egyidejüleg és hasonló mé- 
retekben leszerelné a határvonalakon 
összpontositott csapategységeket? A 
belgrádi kormány egyidejüleg hasonló 
közbenjárást tett a magyar kormány- 
nál is és mindkét állam kormánya kö- 
szönettel fogadva a jugoszláv kormány 
közvetitését, határozta el a határsávok 
ban levő katonai csapattestnek egyide- 
jü és egyenlő arányu leszerelését. 
A két ország kormányának ez az el- 

határozása nemcsak belföldi vonatko- 
zásban keltett általános megnyugvást 
és megelégedettséget, hanem igen jó be 
nyomást tettkülföldönis, mert azt iga- 
zolja, hogy mindkét állam szilárdan 
kitart eredeti elhatározása: a szigoru 
és teljes semlegesség megtartása mel- 
lett. Másrészt pedig ezzel is bebizonyi- 
totta őszinte békevágyát." 

ROMÁNIA BEKEPOLITIKÁJA 
(BERLIN.) (Rador.) A DNB német 

távirati iroda közli az Essener Zeitung- 
nak „Románia békepolitikája" cimü 
cikkét, valamint a National Zeitung ve 
zércikkét, amelyekben megállapitják, 
hogy a jelenlegi román kormány külpo- 
litikája változatlanul azon a vonalon 
halad, amelyet a felejthetetlen Armand 
Calinescu miniszterelnök a legteljesebb 
egyetértésben II. Károly király Öfel- 
ségével kijelölt. A cikkek iról hangsu- 
lyozzák, hogy ez a politika egész ter- 
mészetes is, mert az ország érdekeinek 
valóban ez a politika felel meg a leg- 
jobban. A továbbiak során részletesen 

ismertetik a kisebbségekkel kapcsolat- 

ban uj politikai irányelveiket és azo- 
kat a gyakorlati intézkedéseket is, 
amelyeket a kormány a kisebbségek 

érdekében megvalósitott. Azokat a tel- 

jes mértékben kielégitő rendelkezése- 
ket, amelyek a kisebbségek törvényes 

kivánságait valóban kilégitik az összes 

kisebbségek javára. A lapok cikke elis- 

meri, hogy ennek a politikának igen ér 

tékes eredményei mutatkoznak a lel- 

kek átalakulása tekintetében, mert a 

kisebbségek valamennyien lojális ál- 

lampolgárokká válnak. Ami pedig a 

A magyar kisebbséget illeti - irja az 

goEsrer 
Délkeleteurópában elmult 
a háborus veszély, -- 

állapiljók meg a bukorcsti lapok - a román-magyar 
leszerelési megállapodás jelentőségét méeltatja a sajtó 

Essener Zeitung - az ők kérdése nehe 
zebb és kényesebb, mint a többi kisebb 
ségeké, de a román kormánynak sike- 
rült a magyarság képviselőivel közvet- 
len megállapodás utján - még pedig 
a Budapesttel történt érintkezés követ- 
keztében - a helyzetet lényegesen eny 
hiteni. Romániának a kisebbségi kér- 
késben tanusitott ez a megértő politi- 
kája - vonja le a következtetést a lap 
- nemcsak a belföldi összhangot és 
egyetértést szolgálja, hanem egyben ér- 
tékesen hozzájárul a lelkek megbékülé 

séhez Európának ebben a kérdésében. 

A MAGYAR SAJTÓ VÉLEMÉ- 
NYE 

(BUDAPEST.) (Rador.) A Pesti Napló 
„Megegyezés felé a Dunavölgyében" 
cimen vezércikket ir, amelyben öröm- 
mel állapitja meg, hogy a Balkán álla- 
mok, amelyek máskor tüzfészkek vol- 
tak, ma a nyugalom és béke szilárd 
pontjaivá váltak. Boncolgatva a román- 
magyar megegyezést, a magyar érde- 
kek prizmáján nézve őszinte örömmel 
és büszkeséggel állapitja meg, hogy a 
magyar kormány és a magyar külpo- 
litika irányitói komoly és lelkiismeretes 
módon válaszoltak arra a felhivásra, 
amely a reális béke megteremtését cé- 
lozza. 
A Magyarság cimü lap „A magyar- 

román megegyezés egész Európában a 
nyugalom érzését keltette" cimü cikké- 
ben ismerteti azt a visszhangot, ame- 
lyet a megegyezés ténye Olaszország- 
ban, Németországban, Franciaország- 
ban és Angliában keltett. 
A Pesti Hirlap azt irja, hogy az egyez 

mény hire az egész világon mély és 
kedvező benyomásokat keltett. A ma- 
gyar-román megegyezés az európai ér- 
deklődés középpontjába került. A dél- 
keleteurópai semleges államok ezt a 
megegyezést olyannak tekintik, mint 
amely a két állam részére azt a szere- 
pet biztositja, amelyet a világháboru 
idején az északi államok töltöttek be. 
Bizonyosra vehető, hogy ezen államok 
részére ugyanazok a kedvező eredmé- 
nyek fognak mutatkozni, mint a világ- 
háboru idején a Skandináv államok ré- 
szére. Vagyis nyugalom, fejlődés, az 
országok megerősödése. Továbbá az 
összes felmerülős nehézségek könnyü 
áthidalása és a jelenlegi körülmények 
között is boldogság és jólét. Ha az ösz- 
szes középeurópai államok egységesen 
összefognak, ugy döntő szerepet fognak 

ljátszani az európai egyensulyban. Az ő 
hozzájárulásuk és beleegyezésük nél- 
kül nem lesz megvalósitható sem most, 
sem pedig később semmiféle uj rend 
Európában. A jelenlegi háboru kitöré- 
se egy szempontból járt örvendetes 
eredménnyel: a Dunai államok gyorsan 
összefogtak és együtt dolgoznak. 
A „Függetlenség" cimü lap „Egész 

Európa örömmel üdvözölte a katonai 
erőknek a román-magyar határról való 
visszavonását" cimü cikkében azt irja, 
hogy az egész közvélemény meleg he- 
iyesléssel fogadta a megegyezés hirét, 
amely lényegesen enyhitette a Románia 

és Magyarország közötti viszonyt. Ez 
annak a bizonyitéka. hogy a két állam 
nemcsak békés szándékot táplált a Du- 

na-medencében a jelenlegi körülmé- 
nyek között. hanem a békét kivánja 
szolgálni az összes európai államok ré- 
szére. Magyarország a maga részéről a 
legutóbbi két évtized alatt bebizonyi- 
totta, hogy nem kiván háborus kalan- 
dokba bocsátkozni, nem tér le a békés 
politika nyilt utjáról, amellyel célkitü- 

zéseit meg akarja valósitani. A román- 
magyar megegyezés annak az öntuda- 
tos és rendithetetlen bizalmu magatar- 
tásnak az eredménye, amely változat- 
anul irányitja Magyarország politiká- 
ját. 
A „Népszava" azt irja, hogy a ked- 

Európában észlelhető a román-magyar 
egyezményben nyert megnyilatkozást 
és mindenütt örvendetes 
keltett. 

vezető politikai légkör, amely Délkelet 

visszhangot 

Az ul közlekedési törvény- 
rendelet messzünteti a Crn 
autlóbuszok kizárólagos- 

sági jogát 
(BUCURESTI.) (Rador.) A legfőbb 

szállitási és tarifabizottság tegnap 
ülést tartott, amelyen Ghelmegeanu 
közlekedésügyi miniszter nagyszabásu 
ismertetést tartott. Az uj törvényter- 
vezetről beszélt, amely szabályozni 
fogja az országutakon való közleke- 
dést és szállitást, amelyet ugy az áru- 
forgalom, mint pedig a személyszálli- 
tás jogos igényeinek szempontjából és 
a nemzetvédelem céljainak megfelelően 
fognak szabályozni és rendezni. A mi- 
niszter utalt arra is, hogy a jelenlegi 
teherautók nem jelentenek veszedel- 
mes versenytársat a romániai állam- 
vasutaknak. Miután fontos érdek füző- 
dik ahhoz, hogy a forgalmi eszközök 
számát szaporitsák; az uj törvény a 
legteljesebb szabadságot fogja bizto- 
sitani a közlekedés lebonyolitására 
ugy a személy, mint az áruszállitás- 
nál. Ennek érdekében megszüntertik 
a CFR autóbuszok kizárólagossági 0- 
gát, amelyet eddig élveztek éppen a 
legfontosabb utvonalakon. Egyidejüleg 
lényegesen leegyszerüsitik a jármü- 
vekkel való forgalom lebonyolitasára 
vonatkozó engedélyek kiadásának ala- 

kiságait. 
A törvénytervezet felére szállitja le 

azokat az illetékeket, amelyeket a 
közmunka és közlekedésügyi minisz- 
térium eddig a jármüvek tulajdonosai- 
tól szedett. A CFR-nek is joga lesz 
autóbuszjáratokat fentartani a külön- 

böző közutakon, de köteles lesz eltürni 

a magánvállalkozás esetleges verse- 

nyét. A gépkocsibehozatal fokozása 
érdekében a pénzügyminisztériummal 

közös egyetértésben leszállitja a gép- 

kocsibehozatal vámját és illetékét. A 

törvényjavaslat biztositja a szállitási 

dijtételek ellenőrzésének jogát is, hogy 

ily módon a tisztességtelen versenyi 

kiküszöböljék. 
. 

cCsökkenteti munkaldővel 
dolgoznak a „Corvinus 
asömtöde egyes osztályaln 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A „Corvi- 

nus" Vasöntőde és Gépgyár igazgató- 

sága 
az elmult héten 30 munkásnak fel- 
mondást kézbesitett ki azzal a 
megjegyzéssel, hogy kénytelen fel- 
mondani, mert a gyár nem jut 

nyersanyaghoz és mivel nincs ren- 

delése sem. 
A munkások, akiket a gyárigazgató- 
ság rendelkezése a tél küszöbén kino- 

san érintett, a vasmunkás szakszerve- 
zethez fordultak jogorvoslásért. A 

szervezet vezetősége érintkezést kere- 
sett a gyárigazgatósággal és kérte, 

a tél küszöbén tekintsen el az el- 

bocsájtásoktól és ennek érdekében 

találjon valami áthidaló megel- 

dást, hogy a munkások továbbra is 

munkahelyükön maradhassanak. 
A gyárigazgatóság késznek is mutatko- 

zott a kérés teljesitésére. Kikötötte 

azonban, hogy egyes osztályokon kény- 

telen a munkaidő csökkentéséhez fo- 

lyamodni, mivel a nyersanyaghiány 
amugy is tétlenségre kárhoztatja az 
üzemet. A munkások megbizottai el- 
fogadták a gyár áthidaló jaavslatát, ki 
jelentették, hogy belenyugszanak abba, 

hogy a gyárigazgatóság csökkentse a 
munkások munkaidejét, ahol erre szük- 
ség van, mindaddig, amig nyersanyag- 
hoz, illetőleg megrendeléshez ijut. En- 
nek ellenében 

a gyárigazgatóság kötelezte magát, 
hogy a felmondásokat visszavonja. 

Azelmulthétenezmeg is történt s igy 
a Corvinus-gyárban egyetlen munkást 

sem bocsájtanak el, az igazgatóság 

azonban egyes osztályokban már élet- 

beléptette a csökkentett munkaidőt. 

- Gafencu Anglia és Lettország 

bukaresti követeivel tárgyalt. Bukarest 

ből jelenti a Rador: Grigore Gafencu 

külöügyminiszter tegnap kihallgatáson 

fogadta Anglia és Lettország bukaresti 

minisztereit, akikkel hosszasan tanács- 

kozott. . 



PAYENS 

(20.) 
Az uj tónus, amelyben Eugen be- 

szélt, ismét megnyitotta előtte Harry 
szivét. Miután sajátmagán tapasztalta, 
hogy nagy lelki megrázkódtatások mi- 
lyen döntő befolyást gyakorolhatnak a 
jellem kialakulására, természetesnek 
tartotta a változást barátjánál is. Kö- 
telességének tartotta segédkezet nyuj- 
tani neki, hogy vele együtt térjen visz- 
sza a jó utra, ahonnan a legtöbb ember 
kiindul az életre. Tévedések, kilendülé- 
sek a helyes kerékvágásból mindenki- 
nél előfordulhatnak, de nem kell, ho, 
szükségszerüen végzetessé váljanak. Ép 
oly feltétlenül bizott Eugén gyökeres 
átalakulásában, mint a magáéban. A 
régi, bizalmas viszony helyreállott kö 
zöttük. De ezuttal a vezetőszerepet 
Harry vette át. 

Waldemar nagyokat sóhajtott ugyan, 
de elkisérte Harryt órákig tartó sétái- 
ban és elszánt türelemmel hallgatta er- 
kölcsi fejtegetéseit. A hangosan kimon- 
deott elvekkel és biztatásokkal saját 
magát iséppen ugy akarta támogatni 
és biztatni, mint barátját. 
Mig Harry reggeltől estig előadásra 

járt, vagy késő éjszakákig a könyveket 
bujta, terveket rajzolt, Eugen üzleti 
terveken törte fejét és minduntalan uj, 
nagyszabásu vállalkozások gondolatá- 
val állott elő. 
Türelmesen üldögélt óraszámra Har- 

ry kényelmes, meleg szobájában, ciga- 
rettázva, gondolatokba merülve vagy 
ujságokba, könyvekbe temetkezve, mig 
Harry fel és alá járkálva tanult. 

Kétségkivül Waldemart sem látták 
egy idő óta olyan sürün a megszokott 
mulatóhelyeken, már csak azért sem, 
mert nem akadt horogra tapasztalatlan 
ujonc, aki az élet örömeinek nyilt és 
titkos lehetőségeibe bevezesse és aki- 
nek nagylelküségéből kellő hasznot 
huzzon. 
Amerika gondolata őt is tovább an- 

nál inkább vonzotta és érdekelte, Meg 
volt győződve róla, hogy türelmes re- 
meteéletének majd meg lesz még a 
maga gyümölcse. Addig is szorgalma- 
san bujta a könyveket, amelyek Ame- 
rika gazdasági, társadalmi helyzetéről 
adtak hiteles képet. Figyelmesen ol- 
vasta az amerikai lapokat, figyelemmel 
kisért reklámoktól kezdve a politikai 
és müvészeti eseményekig mindent, 
ami Amerikában történt és ami jelleg- 
zetes volt az ottani szokásokra, élet- 

módra, erkölcsre, illetve erkölcstelen- 
ségre. 

Mire Harry nehéz és egész embert 
kivánó tanulmányait befejezte, Walde- 
mar gróf pontosan tájékozva volt min- 
denről, amit Amerikában látni, halla- 
ni, tapasztalni akart. Szinte önkénte- 
lenül vette át a vezetőszerepet ismét, 
attól a pillanattól kezdve, hogy az uti- 
készülődések a legkomolyabban meg- 
kezdődtek. 
A megerőltető tanulás után, Harry 

pihenni, üdülni vágyott. Ugy határoz- 
ták, hogy a nyarat Svájcban töltik és 
csak szeptemberben ülnek hajóra. 

ádió 
f 

PENTEK, október 13. 
Bucuresti. 7,30: Reggeli müsor. 13: Idő- 

jelzés, időjárásjelentés kulturális és sport 
hirek, vizállásjelentés. 13,10: Déli hang- 
verseny, sporthirek. 13,40: Lemezek. 15: 
Hirek. 16,45: Előadás. 19: Lemezek. 20,958: 
Rádiózenekar. 22: Hirek, hirek magyar 
nyevlen, 22.15: Lemezek. 23: Hirek. 23.15: 
Könnyü zene. 23,45: Hirek. 
Budapest I. 7,45: Torna, hangiemezek, 
étrend: 1M: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
18,10: Szalonzene. 13,40: Hirek. l14,30: Ze- 
nekar. 15,30: Hirek. 17,15 :Diákfélóra. - 
17,45: Hirek. 18,40: Sportközlemények. - 
18,55: Cigányzene. 19,45: Előadás. 20,15: 
Hirek. 20,25: Szalonzene. 21,30: Lévai est. 
22,40: Hirek. 23: Tánclemezek. 24,20: Ci- 

eredményét. 

JÓE STET 

Milyen öss 

... a 

IEDZES 
zeállitásban áll ki 

Románia csapata a magyar 
válosatott ellen? 

(3UKAREST,) Román sportköröket erő- 
sen foglalkoztatja a kéndés: milyen ösz- 
szeállitásban áll ki Románia csapata a ma 
gyar válogatott ellen? Bár a szövetségi 
kapitány csak a hét végén állitja össze 
csapatát, spontkörökben máris találgat- 
ják: kikből áll majd a román tizenegy. 
Jólértesült körök egyöntetüen a követke- 
ző csapatot jósolják a magyar válogatott 
elleni mérkőzésre: 
Pavlovics - Sfera, Lenghel - Vintilá, 

Bindea, 
(Spielmann), 

Juhász, Lupás (Demetrovics) - 
Reuter, Barátky, Bodola 
Dobay. 

Itt irjuk meg, hogy a magyar válogatott 
különitmény október 19-én érkezik meg 
Bukarestbe vitéz Ginzery Dénes szövet- 
ségi kapitány és dr. Kenyeres Árpád, az 
MLSz főtitkára vezetésévell. A román 
sporthatóságok ünnepélyes 1ogadtatásban 
részesitik a vendégeket. 

Max Baer kiütéssel győzött! Newyork- 
ból jelentik: Max Baer, az egykori ököl- 
vivó világbajnok hosszas szünet után teg- 
nap a Texas-állambeli Lubboc-ban ismét 
ringbe szállt és megmérkőzött Babe Rit- 
chie ellen. A mérkőzést, amely mindössze 
4 perc 10 másodpercig tartott, Max Baer 
kiütéssel nyerte meg. 

120 ezer lejt követel a zágrábi Grad- 
jansky a bukaresti Rapidtól. Bukarestből 
jelentik: A román labdarugószövetség teg 
nap átiratot kapott a jugoszláv szövetség- 
től. Ebben kéri, hogy utasitsa a bukaresti 
Rapidot, hogy fizessen ki a zágrábi Grad- 
janskynak Sipos átengedéséért 40 ezer di- 
nárt (120 ezer lejt). 

Jugoszláviából kapot meghivást a Sod- 
ronyipar. Aranyosgyéresről jelentik: A 
zentai ZAK meghivta a Sodronyipar csa- 
patát két mérkőzés lejátszására Az ara- 
nyosgyéresiek. akik a ligabajnokságban 
eddig figyelemreméltó teljesitményeket 
nyujtottak, elfogadták a meghivást. Zen- 
tai vendégjátékukna azonban csak ta- 
vaszal kerül sor, mivel a bajnokságok 
miatt egyelőre a Sodronyipar nem tehet 
eleget a meghivásnak. 

Haggibbor labdarugók! A' Haggibbor 
labdarugószakosztályának vezetősége fel- 
hívja az összes első és ifjusági csapatbeli 
játékosait, hogy csütörtökön este 8 órakor 
a klubhelyiségben tartandó értekezleten 
feltétlenül jelenjenek meg. 
Uranus-Munkás 2:0 (1:0). Tordán folyt 

le a két csapat labdarugóménkőzése a 
nagyenyedi alkerületi bajnokságért. 
Kolozsvár vasárnapi labdarugómüsora: 

A keolozsvári labdarugó alkerület tegnap 
esti ülésén a következőképpen állitotta 
össze a város futballmüsorát: Nagypálya: 

d. e. 9 óra! Corvinus-Haggibbor II. oszt 
bajnoki, 11 óra: KAC-Echo I. oszt. baj- 
noki, d u. fél 2 óra: Echo-Victoria ifj 
bajnoki, tél 4 óna: Victoria-Juventus NB 
mérkőzés Kispálya: d. e fél 10 óra: 
KMSC-Monostor ifj. bajnoki, fél 12 óra: 
Corvinus-Haggibbor ifj. bajnoki. 
Három fronton harcol vasárnap a német 

sport. Berlinből jelentik: A néemet sport 
vasárnap három fronten harcol. Zágráb- 
bpan a birodalmi labdanugócsapat a jugo- 
szlávok ellen veszi fel a küzdelmet. Leip- 
zigban a finn tornászokat, Stuttgartban 
pedig a dán gyepholakizókat látják vendé. 

lgül a németek. 

A kovai télnek máv több halálos 
áldozata is van 

Stóvihar, faoy akadályozza a mezőgazdoasági 
munkálatok befejezését 

Bukarestből jelenti a Rador: Több 
napon és éjjelen át tartó esőzés után 
Bukovina északi részében beállott a 
havazás. A nagy mennyiségben lehul- 
lott hó nem olvadt el, hanem megszi- 
lárdult. 
következtében 

burgonyát, a répát és a szénát a lakos- 

A hirtelen beköszönött tél 
a termés egyrészét, a 

ság nem tudta betakaritani. A kertek- 
ben a földben maradt a zöldségféle 
és igy a lakosságot érzékeny kár érte, 
amit sulyosbit az, hogy az őszi szán- 
tási munkát sem tudta bevégezni. Ha 
a hó nem olvad el és az időjárás nera 
melegszik fel, ugy a kár még nagyobb 
lesz. Predeál környékét is 5 centiméter 
magas hó boritja, Buzau környékén a 
hegyeken 15 centiméteres a hó és be- 
köszöntött a kemény tél. 
lasiban tegnap éjjel szintén hava- 
aaaaa . 

zott és a hirtelen beköszönött 
már halálos áldozatai is vannak. 
Frank Manga 65 éves öregembert hol- 
tan találták meg a Vörös-hid közelé- 
ben. A szerencsétlen ember az éjsza- 
kai hidegben megfagyott. Öt falusi 
gazdálkodó, akik CGorov községből 
jöttek Iasi felé, hóviharba kerültek 
Közülük kettő és pedig Vladimir Pro- 
ca és Timofte Carp a város határában 
összeesett a hidegtől és a fáradságtól. 
A harmadik falusi bevánszorgott az 
első csendőrőrházig. Itt azonnal segit- 
séget nyujtottak részére. A csendőrök 
a másik két falusit is védett helyre 
akarták hozni, de mire segitségükre 
siettek, a nagy hidegben a két ember 
elpusztult. Falticeni környékén is ha- 
talmas hóvihar dühöng. 

télnek 

A munkaügyi vezérfelüsyelőség elé 
viszik a kereskedelmi alkalmazottak 

sazdasági mozgalmukat 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozs- 

vári kereskedelmi alkalmazottak nem- 
régiben gazdasági helyzetük megjavi- 
tására általános mozgalmat inditottak 
A mozgalom keretében ki akarják 
vivni azt is, hogy viszonyukat a főnö- 
kökkel szerződésben szögezzék le. En- 
nek elérése érdekében kollektivszerző- 
dés-tervezetet 

megküldöttek a kereskedők 
érdekeltségének, a Kereskedő Tanács- 
nak is. 
szakmánként kijelöljék azokat a meg- 
bizottakat, akik a tárgyalásokon 

készitettek, amelyet 
szakmai 

Intézkedtek aziránt is, hogy 

az 
alkalmazottakat képviselik. Ez a bi- 
zottság, amely 50 tagból áll, tegnap 
este Kandel Ignác elnöklésével ülést 
tartott, amelyben ismertették a főnö- 
kökkel eddig lefolytatott tárgyalások 

Tiltakozással fogadták 
azt a bejelentést, hogy a főnökök elzár- 
kóztak az alkalmazottak kivánságai- 
nak teljesitése elől. Az értekezleten 

határozati javaslatot szövegeztek meg. 
amelyben kimondották, hogy a moz- 
galmat tovább folytatják. Ennek si- 
kere érdekében jelentést tesznek a 
munkaügyi vezérfelügyelőségnek, ame- 
lyet felkérnek a közvetitésre. Elhatá- 
rozták, hogy a viszályt szakmánként 
jelentik be a munkaügyi vezérfelügye- 
lőségen a következő sorrendben: 1. 
Női divat, textil és posztóáru. 2. Vas 
edény és gép. 3. Bőr. 4. Festék. 5. Cipő. 
6. Kalap- és férfidivat. 7. Sora-áruház 
8. Füszer, csemege és élelmiszer. 9. 
Irószer, könyv és papir. 10. Drogeria 
és illatszer, 11. Üveg és porcellán, 12. 
Férfi és női konfekció. 13. Rövidáru, 
kötött és szövött, nürnbergi áru, sport- 
és bazáráru. A bizottság elhatározta. 
hogy még ezen a héten bejelenti a 
bérviszályt a munkaügyi vezérfelüsve- 
lőségnek. amely külön-külön tárgya- 
lást tüz ki. amelyre ugy a főnököket 
mint az alkalmazottakat is meghivja. 

VII évfolyam, 1939. OKTÖBER I 

Két lengyel játékossal mezerősitve ve- 
szi fel a harcot a Juventus a Victoriával 
Bukarestből jelentik: A román nemzett 
bajnokság vasárnapi fordulójának kétség- 
telenül legérdekesebb eseménye, a Victo- 
ria-Juventüus mérkőzés, Kolozsváron ke- 
rül lejátszásra. Mindkét csapat nagyon ké 
szül a vasárnapi találkozóra amely sors- 
döntő jelentőségü is lehet. Külön érdekes- 
sége lesz a mérkőzésnek, hogy a Juventus 
csapatábhan két lengyelországi játékos is 
szerepelni fog, akiknek azonnali igazolásá 
hoz már hozzájárult a román labdarugó- 
szövetség. 

.......... 

Neutor jelenti: 
(MOSZKVA.) Az orosz vörös-hadserez 

által megszállott nyugat-Ukrajna terüle- 
tén kiirták a választásokat. A választást 
e hó 22-én ejtik meg és minden 50600 em- 
ber választ egy-egy képviselőt. A válassa- 
tás általános és titkos lesz. 
(ROMA) A fajvédelmi törvényszékek 

megkezdték müködésüket és mindjárt az 
első napon 50 itéeletet hoztak. 

(LONDON.) Az angol hadvezetőség ki- 
próbálta az uj Garland-féle önmüködő, 
kézigépfegyvert és elhatározta, hogy had- 
seregét ezzel szereli fel. A fegyverek át- 
cserélését 1941. jannár 1-ig véghez is vi- 

(DANZIG.) Raeder admirális meghivá- 
sára a berlini amerikai, japán, olasz és 
orosz tengerészeti attasék látogatást tet- 
tek Danzigban, majd Gdyniában is időz- 
tek egy félnapot, ahonnan visszatértek a 
német fővárosba. 
(ROMA.) Egy francia repülőgép tegnap 

Marseille és Tunisz között, Szardinia szi- 
getén kényszerleszállást végzett. A fran- 
cia tiszteket internálták és a repülőgépet 
elkobozták. 
(BERLIN.) Az a kültöldi ujságirócso- 

port, amely elhatározta, hegy utánajár 
Knickerbecker állitásainak, rágalmazó- 
nak minősitette az amerikai riportert. 

(LONDON.) VI. György uralkodó ki- 
ballgatáson fogadta Orbay táboernokot, a 
Londonban időző török katonai küldöttség 
vezetőjét. 
(TALLIN.) Hitler kancellár felhivására 

65.000 német fogja elhagyni Lettországot. 
(LONDON.) Az egyik képviselő azon 

kérdésre, hogy nem hajlandó a brit kor- 
mány egy ,kék-könyvet" kibocsájtani a 
brit-orosz tárgyalásokról, Buttler állam- 
titkár azt felelte, hogy nem. 
(BUENOS AIRES.) Argentina államfője 

kijelentette, hogy Argentina továbbra is 
semleges marad. " 
(PORT FLORENCE.) A Viktoria Nyauza 

környékén az esőzések hatalmas áradáso- 
kat okoztak. 
(STOCKHOLM,.) A Visztula svéd gőzöst 

a Shetland szigetektől 40 mérföldnyire né 
met torpedótalálat érte. A hajó elsülyedó 
de legénységét sikerült megmenteni. 
(AMSZTERDAM, A holland sajtó nagy 

megütközéssel közlii hogy a „Nordam 
holland gőzöst, amely Amszterdam és 
fÉszakamerika között bonyolitotta utasfor- 
galmát, az angol hatóságok már szeptem- 
ber e óta angol kikötőben tartják zár 
alatt. 
(TALLIN.) Az észt kormány lemondását 

azzal indokolják, hogy a megváltozott vi- 
szonyokra való tekintettel szélesebb körü 
kabinetet kell alakitani. Az államelnök, a 
parlament elnökét bizta meg az uj kor- 
mány megalakitásával. 
(NEWVYORK.) Morgenthau pénzügyi ál- 

lamtitkár bejelentette, hogy 50 millió dol- 
lár értékben szükségjegyeket bocsájtanak 
ki. Ezzel az összeggel az állam adósság 40 
milliárd dollárra emelkedik. 
(WIEN.) Az október 15-én megnyiló 

mintavásáron megjelenik Funk német bi- 
rodalmi miniszter is. 
(SANGHAI.) A sanghaii japán nagykö- 

vet és a követség egész személyzete be- 
adta lemondását azzal az indokolással, 
hogy nem ért egyet Nomurokülügyminisz 
ter külpolitikai irányával. 
(BERLIN.) Az elsötitési négy parancsola 

tot tegnan tették közzé. Ez igy hangzik: 1. 
Elsötitéskor mielőtt az uccára kilépsz, 
szoktasd szemeidet a sötétséghez. 2. Vi- 
gyázva lépj az uttestre. 3. Légy tekintet- 
tel a járókelők épségére, tehát jobbra 
tarts és balra előzz. 4. Kézilámpával ne 
világits senkinek a szemébe és a fényt 
mindenkor az uttestre irányitsd. 
(LONDON.) Megkötötték a szovjet-an- 

gol kedeskedelmi szerződést, amely sze- 
rint Anglia oroszországi eredetü fákért 
kaucsukot és ónt szállit a Szovjetnek. 
(VALPARAISO.) Egy brit csatahajó 

Pert Oulmboban több kereskedelmi hajót 
átkutatott. Emiatt a csilei kormány ener- 
zikus filtakozást jelentett be, mire a San- 
tiage du Chili-i angol követ sajnálatát fe 
jezte ki az esemény felett. 



gyekkel koszoruzott táj mosolygott fe- 

ézxt láttam Amerikában: 

(CLUJ-KOLOLZSVÁR.) Az idő 

mulik, de nem kisérem figyelemmel az 

óra mutatójának haladását. Pedig Lusz 

tigné, dr. Weiner Olga kissé aggodal- 

maskodva kérdi: 
- Vajjon érdeklik-e majd a „Jóes- 

tét! olvasóit az én amerikai tapaszta- 

lataim? 
Sietve megnyugtatom: 

- Hogy érdeklik-e? Hát hogyne ér- 

dekelnék, amikor nekem is öröm hall- 

gatni, amit meglátásairól, tapasztalatai- 

fól, egyszóval Amerikáról mond. Ugy 

gondolom: egyelőre a napos részeket 

fogom ismertetni, azután majd a gaz- 

dasági, társadalmi, kulturális és müvé- 

szeti dolgokra is rátérünk. 

- Hát jó, akkortovább folytatomi.. 

Cleveland után Detroitba vittek 

a rokonaim. Detroit neve nemcsak Ame 

rikában, de világszerte fogalom. Itt 

vannak ugyanis a világ legnagyobb 

autó-, illetve motorgyára. Vagyis Ford, 

az autókirály gigászi telepei és az övé- 

nél is nagyobb General Motors üze- 

mek. Detroit gyönyörü helyen fekszik 

Pontosan az Erie-tó délnyugati és a 

Huron-tó délkeleti csücske között. A 

Clevelandból odavezető autóstrada leg- 

nagyobbrészt azlErie-tóőmentén halad. 

Egész sereg kisebb-nagyobb várost szel 

tünk keresztül Jobbrólaz Erie-tóő vég- 

felen viztükre kisért el az uton, balról 

lankákkal és nem tulmagas erdős he- 

lém. 
Tornado... 

Már Clevelandban hallottam, 

hogy utunk irányában tornádó puszti- 

tott, Elmondották, hogy ennek a tájék- 

nak egyébként nagy átka a vihar. Kü- 

lönböző néven ismerik: hol hurrikán- 

nak, hol tornádónak, hol meg egysze- 

rüen orkánnak mondják. De akármi- 

képpen nevezzék is: hatása mindenkép- 
pen borzalmas. Toledó és Detroit kö- 

zött már láthattuk a hurrikán utjának 

rémséges nyomait. Toledó az Erie-tó 
nyugati csücskében, jelentős város. 
Amikor innen kiindultunk, végig az ut- 
vonalon, tragikus kép tárult elénk. A 

szörnyü orkán tövestől csavarta ki 

az erdők vastagtörzsü fáit. Házakat 
rombolt össze, vasuti szerelvényeket 

boritott fel. Az országutakon száz és 

száz mentőautó száguldott az elemi ka- 

tasztrófa szinhelye felé. Katonák, rend- 

őrosztagok és polgárok siettek segiteni 

a bajbajutott lakosságon. Sajnos, a hur- 

rikán nemcsak roppant anyagi kárt 

okozott, de emberéleteket is zsákmá- 

nyul ragadott el. Természetesen a saj- 

tó emberei megérkeztek. Legalább 

150 ujságiró érdeklődött a helyszinén. 

Többekkel beszéltem is, Kedvesek, ud- 

variasak voltak, mint általában az ame 

rikaiak. Semmise kerülte el a figyelmü 

ket. Telefon, táviró, rádió állt a rendel- 

kezésükre és csak ugy ontották a hosz- 

szabbnál-hosszabb hiradásokat. A sajtó 

amerikai szerepéről és az ujságirók je- 

lentőségéről egyébként, majd még el- 

mondok egyet s mást. 
Ford városa: Detroit 

Néhány órai autóut után elért
ük 

Ford hires városát: Detroitot. Amint 

mondottam: fekvése csodálatos. De 

egyébként is elsőrendü kul
turhely. Az 

ember hiába keresné az óriás
i autó- és 

motor-, valamint egyéb üze
meket. A 

megszokott gyártelepek nem
 láthatók. 

Itt mindent villamosáram hajt. 
A gépe- 

ket, motorokat stb. Tehát nincsenek 

füstötokádó gyárkémények,
 mint pél- 

dául Pittsburgban. Rendk
ivül érdekes, 

hogy a gigászi üzemek föl
ött hidszerű 

utak vezetnek át. Nemcsak
 gyalog köz- 

lekedés, de villamos és 
autójáratok is 

haladnak keresztül rajtuk. És mi
csoda 

szönlő forgalom! Detroitban 
rengeteg 

Defvcit: 

konjunkturák mellett Ford gyáraiban 
250-300 ezer munkás foglalatoskodik. 
A General Motors-nál még ennél is 
több. Ottlétemkor „csak" 120.000 em- 
ber dolgozott az autókirály üzemeiben 
és legalább mégegyszer annyi a Gene- 
ral Motorsnál. Illetve akkor éppen 
nem dolgoztak, mert bérharc folyt a 
két gépkocsi-vállalatnál. Tiz és tizezer 
munkás tette le a szerszámot, mert 
nem akarták bérigénylési kivánságai- 
kat kielégiteni. Szemtanuja voltam, 
amikor a sztrájkoló munkások egy ré- 
sze a város legforgalmasabb utvonalán 
tüntető gyülést tartott. Egy jóbeszédü 
szónok valami állványfélére kapaszko- 
dott és harsogva buzditotta a munkás- 
társait további kitartásra. A rendőrség 
emberei - szinte egytől-egyik kétmé- 
teres óriások - előbb megpróbálták 
szépszerével szétoszlatni a lelkesen 
tüntető tömeget. De fáradozásuk hiába 

való volt. Pedig a sokezer főre rugó 
embertömeg teljesen megbénitotta az 
egész környék forgalmát. Autók százai 
torlódtak össze, villamosok tömegei 
álltak meg, mert, az emberek nem vol- 

az autóvávros 
és a „Menydörgő atua" 

A uettenetes tomado - A végtelen Jtuconztó - A Tliagaca csodája 
tak hajlandók elmozdulni helyükről. 
Erre a rendőrközegek ugy oldották 

meg a kérdést, hogy más utvonalak fe- 

lé terelték az autókat és a villamoso- 

kat. Minden ment simán. Nem kellett 

fegyverhez nyulni, nem is lett volna 

tanácsos! Amerikában ugyanis igen 

nagyra becsülik a polgárok szabadság- 

jogait. Ott és akkor tarthatnak gyülést, 
amikor akarnak, csak az a fontos, hogy 

anyagi kárt ne okozzanak. 
Néhány egyéb adat 

Detroitnak körülbelül másfélmillió 

lakosa van. A leggyönyörübb városok 

egyike az Unióban. Különösen kertes 

külvárosai ragadják meg a szemlélő fi- 

gyelmét. A belvárosban, a Cityben 

ugyanis csak üzletházak emelkednek. 

Itt is láthatók az elmaradhatatlan fel- 

hőkarcolók, de azokban csak irodahe- 

lyiségek és ehhez hasonlóak vannak. A 

lakosság zöme egyéni házakban lakik, 

a villanegyedekben. Ugyszólván min- 

den munkásnak, alkalmazottnak vagy! 
tisztviselőnek meg van a saját kertes, 

. 
Csak 2 és iélszázalékos házbér.illctéket 
hajt be a város tci 5 százalékos 

elc 
Dr. Bornemisa Scbastlan polcármester tájékoztotó 

nyilotkozata 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Néhány nap- 

pal ezelőtt megirtuk, hogy dr. Blaga 
Aurel ügyvéd felebbezése alapján a 
közigazgatási biróság elé került az 5 

százalékos lakbérleti adó ügye. Meg- 

irtuk azt is, hogy a biróság nem tudott 

itéletet hozni, mert az itélkezni akaró 
birók maguk is felebbezést jelentettek 
be a kivetés ellen és igy ebben az 
ügyben érdekeltek lévén, nem hozhat- 

nak itéletet. 

MIT MOND A POLGÁRMESTER 
Felkerestük dr. Bornemisa Sebastian 

polgármestert, aki a lakbérleti adó- 

val kapcsolatban a következőket mon- 

dotta: 
- A lakbérleti adót 5 százalékról 2 

és félszázalékra szállitottuk le és ezt 

rendelkezést átküldtük a tartomány- 
igazgatóságnak, amelynek ezt először 

jóvá kell hagynia, mielőtt életbelépne 
Teljesen bizonyos azonban, hogy a 
tartományi igazgatóság a mi előterjesz- 
tésünket jóváhagyja, mert hiszen mi 

tudjuk a legjobban, hogy milyen jöve- 
delemre van szükségünk. illetve, hogy 
a jövedelmeket mennyire csökkenthet- 

jük a kiadásokhoz mérten. A tarto- 
mányigazgatóság tehát feltétlenül 
tudomásul veszi azt, hogy leszállitot- 
tuk ennek az illetéknek a kulcsát. 
- Még a leszállitás jóváhagyása 

előtt intézkedés történt azonban az uj 
adónem behajtására és igy megkezdőd- 
tek a foglalások is. A foglalási jegy- 
zőkönyveket még - éppen a fenti 
okokból kifolyólag - az eredeti 5 
százalékról állitották ki. azonban ez 
uton is felhivom a polgárság ftigyelmét. 
hogy a foglalási jegyzőkönyvekben 
feltüntetett 5 százalék a valóságban 

csak 2 és félszázalék lesz. Nem is kér- 

jük, hogy az illetékek fizetésére köte- 

lezett lakók a teljes 5 százalékot fizes- 

sék be, hanem csupán csak a két és 

félszázalékot. 
= Egyébként minden felebbezést 

elsőfokon le fogunk tárgyalni, függet- 

lenül attól, hogy milyen okból feleb- 

bezték meg a kivetést. Természetesen 

különös gondot forditunk azokra a 

3-4, esetleg 5 szobás cotage-háza. 

Sőt legtöbbjüknek autója is van, mert 

bevezetését kifogásolják, hanem a ki- 

vetésnek esetleg hibáit is. Például ha 
valakit 60.000 lej lakbér után adóz- 
tattak meg., holott ő szerződésekkel 
igazolni tudja, hogy csak 40.000 lej 
lakbért fizet. Az ilyen eseteknél a bi- 
zonyitékokkal felszerelve az illető 
felebbezőt meghivjuk a tárgyalásra. 
Saját érdekében hozzon minden bizo- 
nyitékot el, amellyel igazolni tudja 
azt, hogy a kivetés helytelen volt. 
- Ennek az illetéknek a behajtása 

azonban független a felebbezésektől, 
mert legtöbben nemcsak a helytelen 
kivetést, hanem magát azt a tényt 
teszik vitássá, hogy jogunk volt-e a 
lakbérek után illetéket kivetni? A mi 

véleményünk szerint igenis jogunk 
volt s igy az adótörvényben biztositott 
jogunknál fogva ezeknek a felebbezé- 
seknek nem lesz felfüggesztő hatálya 

mindaddig, amik végső fokon a leg- 

felsőbb biróság ki nem mondja azt, 
hogy a kivetésre nem volt jogunk. 

Tehát ennek az illetéknek a behajtá- 
sát mi igenis szorgalmazzuk a fent 
wázolt 2 és félszázalék erejéig. 

A LETÉTBEHELYEZÉS NEM 

MENTESIT A VÉGREHAJTÁS 

ALÓL 

- Végül figyelmeztetni kivánom a 

lakosságot arra, hogy ennek a 2 és fél- 

százalékos illetéknek esetleg birói le- 

tétbe való helyezése szintén mem fogja 

mentesiteni őket a behajtás alól, mert 
mi csak azokat a fizetéseket fogadjuk 
el teljesitetteknek, amelyet a városi 
adóhivatal pénztárába fizettek be. 

Mi történik az esetben, ha a leg- 

felsőbb biróság mégis megsemmisiti az 

illeték kivetését? - kérdeztük. 
- Ha a legfelsőbb biróság megsem- 

misitené a kivetést. ugy a betfizetett 

összegeket vagy visszafizetjük, vagy 
más. az illető által esetleg a város 
részére fizetendő illetékbe, vagy adóba 
beszámitjuk. Ugyanigy jártunk el a 
járdailletéknél is, amelyet miután a 
biróság megsemmisitett, visszafizettük 
az illető háztulajdonosoknak. Pedig 
ez az összes közel hatmillió lej volt - 

tekintve a nagy távolságokat: Ameri- 
káben a gépkocsi nélkülözhetetlen szük 
ségleti eszköz. Detroit egyformán közel 
fekszik az Erie- és a Huron-tóhoz is. 
Ünnepnapokon kirándulók tizezrei 
hagyják el autóikon a várost, hogy a 
két tó partjait ellepjek. Az Erie-tóról 
már megmondottam, hogy 26.000 négy- 
zetkilóméter. A Huron-tó mégegyszer, 
vagy még ennél is nagyobb: Pontosan 
59.500 négyzetkilométer. Ez már aztán 
igazán tenger. Óriási hajók, valóságos 
óceánjárók közlekednek rajta. Minden- 
felé hatalmas kikötők, hajógyárak és 
egyéb üzemek vannak. A Huron-tó mé- 
lyen benyulik a szomszédos Kanada te- 
rületére. A hajóforgalom különösen ez- 
zel a brit dominiummal rendkivül 
élénk. A gőzösök hozzák-viszik a kü- 
dönböző nyersanyagokat és kész ter- 
melvényeket. Egyik helyről buzát, ku- 
koricát szállitanak, más helyre vasér- 
cet és egyéb ásványi kincseket visznek. 
A tavakat egyébként csatornahálózat 
köti össze egymással és az Ontario-tó- 
ból is hosszu csatorna vezet az Atlanti 
óceán felé. Mérhetetlen gazdasági je- 
lentősége van ennek a viziutnak. A 
többek között Newyork is ennek kö- 
szönheti hallatlan fellendülését. 

„A mennydörgő atya" 

- Sok felé járatm Detroit környé- 
kén Gyönyörü fürdőhelyeken, mint 
például Mont Clemence-fürdőn. Ezt 
leginkább az erdélyi Buziáshoz hason- 
lithatnám. Ugyanolyan szénsavas for- 
rásai vannak, amelyeket gyomor-, ve- 
se- és szivbetegek használnak. Ha min- 
denről szólni akarnék, azt hiszem egész 
kötetet irhatna tele. Még csak a Niaga- 
ra vizesést emlitem meg, amelyet 
szintén meglátogattam. A valamikor 
itt élt indiánok nyelvén Niagara: 
„Mennydörgő atyát" jelent. Nem aka- 
rom felfedezni Amerikát és igy a Nia- 
garáról sem ugy beszélek, mintha első- 
nem én láttam volna. Csak annyit mon 
dok: nincs szó, amellyel kellőképpen 
méltatni tudnám. Lélekzetelállitó lát- 
vány. De a hangja is lenyügözőleg hat. 
A jó 60 kilóméter távolságnyira fekvő 
Bufalló városában is hallatszik menny- 
dörgő zaja. A Niagara tudvalevőleg az 
Erie- és Ontario-tavak között van. Az 
Erie-tóból ugyanis egy 50 kilóméter 
hosszuságu és ugyancsak Niagara elne- 
vezésü lefolyás szakad ki és a mintegy 
100 méterrel alacsonyabb szintü Onta- 
rio-tóba ömlik. A folyó később két ágra 
bomlik és szigetek között rohan világ- 
hirü vizesése felé. Közben több sellőn 
bukdácsol át és a nagy esés a Goat, 
vagyis a kecskesziget környékén kez 
dődik. Körülbelül 50 méter magasság- 
ról zuhan le a roppant viztömeg, amely 
nek vastagsága 25-30 méter. A zuha- 
tag fölött álandó párafelhő terjeng. 
Természetesen ezt a zuhatagot az ame- 
rikai élelmesség nem hagyja kihasz- 
nálatlanul. „Szép-szép a természeti 

csoda - mondják a jenkik, - de az 
üzlet sem kutya." A zuhatagot villa- 

mosáram fejlesztésére fogták be. A vi- 

zierőt többmillió lóerőre becsülik és ed 

dig már körülbelül másfélmillió lóere- 

jü áramot fejlesztenek vele, Az áram- 

fejlesztők további kiépitése folyamat 
ban van. A Niagara környékén és kü- 
lönösen a mintegy 150.000 lakosu Nia- 

gara Falls városban óriási fejlesztők 
vannak. Főképpen elektrókémiai ipar- 
telepek használják fel az áramot és car 
borumdumot, chlormészt, aluminiumot, 
foszfort stb. gyártanak. Ezenkivül per- 
sze a környező városokat - többek kö 

zött az 1,200.000 lakosu Bufallót is - 
ellátják villamosárammal. 

- Életem egyik legcsodálatosabb él- 
ménye volt a Niagara látványa. Nia- 

gara Fallsból Bufallóba mentünk, Er- 

ről a városról nem sokat mondhatok. 

Noha hatalhnas felhőkarcolók emelked- 

nek a városban, nem tartozik a legren- 

desebb és a legszebb helyek közé. Itt 

már meglehetős szegénység is tapasz- 

talható. Igen: mert Bufalló közel van 

az óceánhoz és Newyork után egyik fő- 

lerakodó helye az európai kivándo rlók- 

nak. 

A továbbialaról azonban majd legkö- 

felebbezésekre, amelyek nemcsak ma- 
munkás dolgozik a különböző mamu

th- 
gát az illetéket, vagyis a lakbéradó 

fejezte be nyilatkozatát dr, Bornemisa 
polgármester, tdr.) 

zelebb essék szóő. 

a 



Apréóhirdetések ! 
APRŐHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbályeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 
lett veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól 
este 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjele- 
nésre csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

* ... 

ELADŐ egy oszlopkályha, egy ágy, szé- kek. Str. Cipariu 3. (5783) 
JÖKIVITELÜ modern diótelehálók, 
kombinált szekrények, rökamien, szalon- 
asztalok sürgősen eladók. Str. Gen. Poetas 
2. asztalos. (5753, 
TRAKTORT keresek bérbe szénaprés 

hajtásra. Dr. Bulbuc Str. Xenopol 2. 
(5756) 

EGY háló és egy női varrógép sürgősen 
eladós Str. Crisan 2. (5758) 
EGY fehér gyermekágy olcsón eladó 

Str. N. Filipescu 13. (5759) 
VILLANYONDOLAÁLÁS külföldi mód- 

szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 
fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan 
cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 30 
Hölgyfodrászszalon. (2919) 

ADÁS-VÉTEL 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Cal. Regele Ferdinand 114. 

(T2683) 

MAKULATURA, ujságcsomagoló pa 

pir kapható 10kg-os tételekben a ki 

adóhivatalban. 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögött. 

(2678) 
OCSKARUHAÁKAT, télikabátokat, fel- 
emelt árban veszek, olcsón eladok. Str. 
Memorandului 4. Kapu alatt. (5632) 

vADAÁSZ „Uhu" bagoly, dresszirozot' 
német vizsla, egy „Hanau" kvarclámpa 
eladó. Érdeklődni: Str. Samuil Micu 1., 
ügyvédi irodában Szőcsnénél. (2800) 
ŐCSKARUHAÁKAT, télikabátokat ve- 
szek, igen nagy választékban olcsón el- 
adok. Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. 

(5582) 
EELADÓŐ 150 árb. kiváló minőségü juh. 
Cim a kiadóban. (5609) 
VIZMENTES ponyva 5x6 prima minő- 

ségü, eladó. Str. Máloasá 19. Sámuel. (5659 
FORGALMAS korcsma átadó Cim a 

kiadóban. (5670) 
RKRÉGI olajfestményeket, rézkarcokat vá 

sárolok. Singer Nándor könyvkereskedés, 
Satu-Mare, Str. Lucaciu 8. Telefon 113 és 
114. (VT 2825) 
ELADÓŐ ebédlő, háló és egyéb háztar- 

tási felszerelések. Cim a kiadóban. 
(5530) 

Szép női és gyermekcipőket a legolcsób- 
ban csak a 

POPULAR".ban 
vásárolhat. 

Calea Regele Ferd. No, 10. Az udvarban. 

39000 lejtől modern dióhálók, kombinált 
szekrények 6500 lejért diófaszinü háló, fél 
háló és konyha berendezés sürgősen el- 
adók. Cal. Victoriei 25. Asztalosnál. 

(5618) 
SINGER cilinder olcsón eladó Balogh 

bőrkereskedésben, P. M. Viteazul 20. 
(5716) 

EGY mély gyermekkocsi eladó. Strada 
Petru Rares 5. (5725) 
VENNÉK nagyobb oszlopkályhát. Str. 

Tudor Vladimirescu i5. I. em. (5728) 
KÖZPONTBAN levő, megélhetést bizto- 

sitó üzlet elköltözés miatt átadó. Cim a 
kiadóban. (5729) 
KIMONDOTTAN mestenhegedü eladó 
ugyanott ablakok, bontásból tégla eladó. 
Str. Livezii 6. (5730) 
HASZNÁLATRA, esetleg megvételre ke- 
resek egy nagy mázsát. Str. Cicio Pop 
133. Faraktár. (5732) 
EBÉDLŐÁASZTAL 12 személyes, alig 

használt, eladó. Balázs asztalos, Cal. Ma- 
rechal Fcoh 48. (5737) 
JÓALLAPOTBAN levő szövőszéket ke- 

resek megvételre. Cimeket a kiadóba „01- 
csón" jeltgére. (5738) 
ELADÓŐ rádió 3 plusz 1. Str. Giosca 11. 

szám. ..... (5742) 
FŐZOKAÁLYHA rézüsttel kitünő karban 

eladó. Langfeld, Str. Stroescu 2. (5745) 
KALYHAT, használt, Dánielt vennék. 

Telefon: 36-02. (2831) 
HARISNYAKÖTÖGÉPEK és HARMO- 

NIUM jókarban eladók. Str. Clemenceau 
5-a. házmesternél. (3789) 
ELADÓ komplett diófa háló berendezés. 

Cal. Reg. Ferdinand 387. ] 
SÖTÉTSZÜRKE zakó, szürke nadrág 

iróasztal, tükör, ebédlőberendezés női ru- 
ha eladó. Str. Dorobantilor 36. Apart. a 

(57a1) 

FESTETT háló eladó. Str. Timbalei 8. 
(5761) 

HASZNÁLT butorok más üzleti, háztar 
tási holmik olcsón eladók Sigmondné, 
Str. Matei 5. Övárban. (5771) 
MODERN konyhabenendezés nagyon ol- 

csón eladó. Str. Reg. Maria 24. asztalos- münhely. (5774) 
ELADÓ vadonatuj vörösróka boa str 

Jorga 2. Krasznainál. (5777) 
JOKARBAN lévő 4 

CGhevrolet olcsón eladó. 
Reg. Ferdinand 10. 

INGATLAN 
ELADÓ HAZAK: Jorga-uccában több- 

lakásos, üzletes massziv ház egymillió 200 
ezer, Gh. Támas uccában 3 szoba, konyha 
és egy szoba fürdőszobával, üveges veran 
dával, teljesen jókarban azonnal beköltöz. 
hető, 550.000 lej. Fántánelei-uton 2x3 szo- 
ba, konyha 800.000 lej. Romulus-uccában 
sarokház 3 üzlethelyiséggel, 3 lakrésszel 
6000 lej havi jövedelemmel 450.000 lej. - 
Strámbá-uccában 2 szoba, konyha és 2x1 
szoba, konyha mellékhelyiségekkel, nagy 
fronttal két uccára 200.000 lej. Regele Ca- 
rol II. uton 1700 négyzetméter területü 2 
uccai fronttal, 3 szoba, konyhás modern 
lakással, gyümölcsöskerttel biró ház 550 
ezer lej. Chintaului uton 2 és fél hold ki- 
terjedésü, parcellázásra alkalmas, egy mo 
dern 5 szobás, valamint 12 egyszobás há- 
zastelek 2 millió 200 ezer lejért. Iuliu Ma- 
niu-uccában napos oldalon több lakással 
biró 130.000 lej évi jövedelemmel, szép 
fronttal biró emeletet megbiró ház egy- 
millió 300 ezer lejért. Szamosfalvi ország- 
uton a várostól nem messze, 278 négyszög 
öl kiterjedésü gyümölcsös egy szép uj szo- 
bával 180 ezer lejért. Értekezni Str. Rege- 
le Carol II. 13. szám alatt. I. emelet. apar 

hengeres csukott 
„Kiing" cég, Cal 

(5751) 

(2780) 
ELADÓ házhely Colonia Someserin Str 

Oltului Hajdu. (5586) 
ELADÓ telek egy szoba, konyha, speiz 

szamosfalvi országut mellett. Érdeklődni 
szembe a szoborral, Jakabnál. Colonta Báii. (5734) 
ELADÓŐ: a klinika mellett régi jövedel- 

mező ház, 3 szoba. konyha,. 2xi szoba, 
konyha és 2x1 szoba, évi jövedelem 48.000 
380 ezer lejért. Str. Mico, régi ház 3x1 szo 
ba, konyha 800 nm. telek 500 ezer lej. Str. 
Fántánelen uj villa, 3 szoba, komtfort, 1 
szoba, konyha, garázs, 1000 nm. kert 720 
ezer lej. A Grigeroscu elején 2018 nm te- 
lek, 2 szoba, konyha és i szoba, konyha 
800 ezer lejért. Érd.: Biroul Increderea. P. 
Unirii 18. Telefon: 23-32. (5786) 
ELADÓ Str. Oásanu mellett 2 szoba. 

konyha, kert 150 ezer lej. Str. Reg. Carol 
II. környékén 1 szoba, konyha, 3x1 szoba 
18x75 m. nagyságu telekikel 180 ezer lej, 
ebből átvehető 20 ezer bankteher. - Vas- 
uthoz közel tulsó részén szép, uj házaste- 
lek két szobával 190 ezer lej. - Str. A 
Muresan környékén 2 szoba, konyha, für- 
dőszoba, külön 1 szoba, konyha 380 ezer 
lej. - Belváros mellékuccájában, tőkebe- 
fektetés céljából igen alkalmas, apró laká 
sokból álló házastelek 14 ezer lej havi jö- 
vedelemmel 650 ezer lejj 300, 500, 600 
750, 850 ezer lejes családi és jövedelmező 
bérházak előjegyezve. Értekezni: Gabányi 
megbizottnál, Str. Vrábilor 19. em. d. u. 
4-6-ig. (5763) 
ELADÓŐ Kolozsvárt a Donát-uton, az 

autóbusz végállomás közelében 3 és fél 
hold fiatal gyümölcsös, kerti házzal, ka- 
marákkal, a Szamoshoz külön lejáróval 
és 10 méter kiépitett Szamos-parti 
fürdővel. Érdeklődni lehet dr. Aszta- 
los Sándor ügyvédnél, Cluj-Kolozsvár, 
Cal. Reg. Ferdinand 7. II. em. Telefon: 
14-84. (5785) 
KERESEK megvételre belvárosban jö- 

vedelmező bérházat 1,300.000 lejig. Cim a 
kiadóban. (5790) 
HAZAT keresek megvételre belváros- 

ban, vagy közelében. Ajánlatokat 300 ezer lej" jeligére kérek. (5754) 

ALLAÁST KERES 
ÖNALLÓAN főznitudó szakácsnő járna jobb házba, 

meket „Jobb ház" 

be- 
esetleg vendéglőbe. Ci- 
jeligéree. (5760) 

JÓERZÉSÜ nő gondozásába venne fent 
járó, vagy fekvő beteget. Str. Amunrg 22 
2 aitá. sza 

tament 12. alatti irodában, délútán 5-8-ig 

gószer.. 
KÖNYVELŐ adó és betegsegélyző ügyek 

ben jártas, délutáni órákra adminésztrá- 
ciós munkát, vagy órakönyvelést vállalna 
Cim a kiadóban. (5736) 
FIATALEMBER 5000 lej garanciával 

i5-ére házmesteri, csaposi, vagy bár- 
milyen állást keres jó bizonyitványokkal. 
Cim a kiadóban. (5708) 

ALLAST KAPHAT 
ÜGYES tanulót varródába felveszek. 

Cim a kiadóban. (T2822) 
VARRÖGÉPPEL rendelkező munkás- 

nők tömegmunkára felvétetnek Str. Coti- 
tá 9. Csiszérné. (5613) 
PIKOLÓKAT, lehetőleg 4 középiskolát 

végzetteket felveszünk. Lucullus étterem. 
F Unirii 21 610) 
MOLNART keresek azonnali felvételre. 

Egy tfagázgenerátar eladó. Moara Petean 

KIFUTÓFIU azonnalra füszerüzletbe 
telvétetik. Fejér, Cal. Reg. Ferdinand 100. 

(5712) 
KIFUTÓLEÁNYT azonna) felvesz Ru- 

doli Mosse. C. M. Foch 4. (5707) 
SZABŐSEGÉDET keresek Stern, Cal. 

Marechai Foch 10 (5727) 
URISZABÓSÁGHOZ kézimunkás felvé- 

tetik. Ugyanitt kis szoba kiadó. Str. Petru 
Maior 7. sz. (5731) 
ROMÁNUL és magyarul jól beszélő fia- 

tal füszerkereskedősegédet felveszünk. 
Cim a kiadóban. (5747) 
CIPÉSZSEGÉD áljandó munkát kaphat 

Zicre is adok. Str. Vrábiilor 19. Apart. 24. 
(5787) 

GYERMEKSZERTŐ mindenes azonnali 
belépésre felvétetik Str. Mico 13. 

(5782) 
EGY bejárónőt, vagy leánykát keresek 

a délelőtti órákra. Stn. Coroian 9. (5766) 
KIFUTOFIU felvéteük : Grünfeld szücs, Cal. Reg. Ferdinand 13. (5767) 
ÖNALLÓ segédleányt felveszek Salon 

Löwy, Str. Bob 13. (5770) 
KIS gyermek mellé délutánra megbiz- 

ható kisegitőt keresek. Str. Dragalina 25. 
(5775) ... 

az 

Kt DN FÉLÉK 
CFR Mandat de transport birtokosai 

előnyös feltételek mellett szerezhetik be 
fájukat Lázár fatermelő cégnél. Str. Gh. 
Baritiu 28-a Fodna Veche ál omásról. 

BODEGA kiadó, esetleg kaucióval 

Ferdinand 139. (5726) PIANINOT vagy rövid zongorát bérbe 
vennék. Cal. Marecha: Foch 103. Aparta- 
ment 4. (5733) 
BICIKLI találtatott Cal. Traian 34., üz- 

let előtt. Igazolt tulajdnoosa az üzletben 
átveheti. (5741) 
TALÁLTATOTT 6 liba, Tulajdonosa át 

veheti. Str. Calvin 7. Takácsnál. (5762) 
HA kályháját kibérelteti, fele fával főz 

30 lejtől 50 lejig késziti Baritz Dénes, Str. 
Prof Marinescu 44. (5779) 
ELVESZETT kedd este a Memorandiui 

uton egy szemüveg. Kénem a szives meg- 
találóját jutalom ellenében a Novába le- 
adni. (5780) 

OKTATAS 
KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De. 

zsőnél. Calea Regele Ferdinand No. 34. 
i8456) 

ANGOL nyelvtanitás könnyed módszer- 
rel. Cim Király könyvüzletben, P. Unirii 
15. szám. (5746) 
SZABAÁSZATI kurzus a Löwy szalon- 

ban. Str. Bob 13. (5769) 

KIADÓ LAKÁS 
SZUTERIN szoba világos, magas, kony- 

hakemencével, vizkagylóval, éleskamrá- 
val november 1-ére kiadó. Str. Florilor 1-a 

(2825) 
GARZON lakások teljes komforttal uj 

házban november 1-ére kiadók. Str. Fio- 
rilor 1-a. (2827) 
KUÜLÖNBEJÁRATU, parkeites, féreg- 

mentes, butorozott szoba, fürdőszobával, 
esetleg teljes ellátással is kiadó. Cim a ki- 
adóban. (755) 
HAROM szobás, komfortos lakás novem 

ber 1-re kiadó. Cal. Motilor 54. (2685) 
KIADÓŐ november 1-ére 3 szobás mo- 

dern földszinti lakás Str. Elisabeta 51. 
Értekezni ugyanott emeleten (5198) 
ÜZEMNEK, raktárnak, egyesületnek 

nagy kiterjedésü világos helyiségek belte- 
rületen kiadók. Str. Anton Pan 6. (5577) 

2 SZOBAÁS komtortos lakás Str. Baron 
L. Pop 2. szám alatti uj házban november 
1-ére kiadó. (5582) 

2 SZOBÁS konyhás és 1 szobás, kony- 
hás lakás kiadó. Cal. Marechal Foch 113 

KOMFORTOS garzon lakás a Str, Ba- 
ron L. Pop 13. szám alatt november 1-ére 

(2801) 

vezetőt alkalmazok Goldner, Cal. Regele 

VII. évfolyam, 1939. OKTŐBER 13. 

KIADŐ két szoba, konyha mellékhelyi- ségekkel 1200 lej. Str. Subdeal 24. Sörgyár mellett. (5589) 
EGÉSZSEÉGES ház 2 szoba, konyha, elő szoba, mellékhelyiségekkel kiadó. Strada 

KIADÓ november I-ére 2 szép szoba fürdőszoba, veranda, amely konyhának is használható. Str. Andrei Muresan 25. Gar con lakásnak kitünő. (5333) 
KIADÓŐ egyszobás lakás mellékhelyisé- gekkel központi fütéssel. Str. Regina Ma- ria 46. (5656) 
GARCONIERA november 1-ére kiadó. 

Str. Baritiu 22 :5305) 2 SZOBA, konyha, speiz, pince és is- tálló kiadó. Str. Axente Sever 35. (5417) 
KIADÓ november 1-re modern 2 szoba, hallos komfortos lakás Érdeklődni dél- után 2-A között: Wolf, Str. Filipescu 1. 

(5615) KIADÓ üzlethelyiség. Str. Reg. Maria 
44. szám. 

(5655) 
KETTŐ szoba, konyha, elő- és fürdőszo bás lakás kertes házban (Str. Gojdu 21.) november 1-ére kiadó. Érdeklődni lehet az autóbuszállomás büfféjében is, vagy tele- 

fonon 22-03 és 21-35. ajatt (5668) 1700 lejért butorozott szoba teljes ellá- tással. Str. Grigorescu 15. (5793) KIADÓ szoba konyha, speisz, Str. Mo:- 
dovei 15. állomás mezlett. (3696) LAKÓTÁRSNOT kersek Sir Avram lancu 25. (5704) 
SZOBA, konyha, speisz kertes házban 15-re kiadó. Str. Uzina Electricá 13. 

(5705) KIADŐ modern szoba, konyha megte- kénthető 2 órától Str. Hasdeu 95-a. (5735) 
KIADÓ november l-ére egy vila2 szoba, konyha, fü ba és mellékhelyi- ségekkel Grecianu-ucca 16. szám. Értekez- ni Str. Sincai 16. sz. L em. 3. Oprisnénál, agy Str. Grecianu 6. szám, Lászlónénál. 

(5739) KÜLÖN telken (Str. Miron Costin 3. 
fürndőszoba, üveges ve- 

: 
Sir. Masinistilor 12. (5740) ELEGÁNS butorozott szoba központban kiadó. Str. Memoranduhu 7. 

Bis. Ort. Rom. 17. 15744) 
SZÉPEN butorozott szoba különbejárat- tal egy személynek kiadó. Cal Tratan 10. szám (5749) 
2 SZOBA, konyha, speiz november 1-re kiadó. Str. Francisc David 16. (5750) 
KÉT szoba, konyhás ö 

kás azonnal kiadó Str. 
összkomfortos la- 
Elisabeta 14. sz. 

(3724) KIADŐ november 1-re 2 szoba, konyha, 
fürdőszoba, Str. Aviator Suciu 7. (5781) 

keres, fiatal özvegy. 
Lancu 48. mellett. 

(5752) EGY szoba, konyha, fürdőszoba, belvá- 

Str Suciu 8. Avram 

rosban kiadó november 1-ére. Ért: Sstr. Memorandului 3. Pop. (2830) 
KIADÓ cserépkályhás üres uccai szoba Str. Hasdeu 11. (5784) 
KIADÓ 2 különbejáratu butorozott szó- ba Str. Regalá 24. alatt és 1 butorozott szoba. Str. Vácárescu 3. Ér i ugyan ott. (6757) KETTŐSZOBAS, konyhás, parkettes la- kás november 1-re kiadó. Cal. Motilor 54. 

(2829) KIADÓ elsejére 1 szoba, konyha, für- 
dőszoba, komfortos lakás gyermektelen házaspárnak. Str. Rudeanu 1-b. (2828) 
IULIU Maniu 15 alatt 1 szoba, konyha és 1 szoba, fürdőszoba kiadó. (5765) 
BELVÁROSBAN külön telken 3 szobás kertes családi ház kiadó. Teljes komtort. Cim a kiadóbann (5764) 
KÉT szobás, fürdőszobás, parkettes, most renovált napos lakás kiadó. Str. Cáii Ferate 7. alatt. Ertekezni 11i-12 és fel 4-fél 5 között helyszinen, (5788) 
KÜLÖNBEJÁRATU, elegánsan butoro- zott szoba vizkagylós mosdóval kiadó. Str. N. Iorga 5. em. ajtó 13. (5773) 
UÜZLEHELYISEG kiadó azonnalra. Str. Gh, Baritiu 8. (5776) 
KIADÓ külön telek SI Vasil Dupu 17. Ért.: Str. Iorga 2. Krasznainál. 

(5776) KÉT szobás, összkomfortos, napos, kerti 
belvárosi csendes emeleti villalakás gyer- mektelen házaspárnak kiadó. Str. Calvin 
1-a. (5779) 

LAKÁST KERES 
KERESEK azonnal központban 2 mo- 

dern szobát mellékhelyiségekkek, földszin- 
ten, vagy első emelten. Sturm, Piata Mi- 
hai Viteazul 7. (5598) 
KERESEK egy. esetleg két szobás kom- 

fortos lakást. „Állomástól Vashidig" jeli- gára, 6530) 
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VII. évfolyam, 1939. OKTŐBER 13. 

NAPÁR 1939. Október 13, Péntek, 
kRóőm. kat.: Ede kir. Prot.: Kálmán. 
ert.: Sf. Tarach. Izr.: 30 Tisri. 

UUIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
1111350, egy hónapra 50 lel. 

KUÜLÖMEBSEG 
L Férj: Én ugy olvasok a feleségem 
lelkéből, mint egy könyvből. 
; II férj: Igen, igen, csak nem lehet 
ugy odavágni, mint egy könyvet... 

AJOBBKÉEZ 
AAtya: (Az üzlet cégjegyzőjének, ahol 
a fia inas) - Ön a fiamnak egy pofont 
adott... én ezt nem türöm ... ezt leg- 
feljebb a főnök teheti. 
Cégiegyző: - De uram, én vagyok a 
fönök ur jobbkeze... 

Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 
évi október 7-én, szombaton reggeltől 
aktóber 14-ig, szombaton reggelig a kö- 
vetkező gyógyszertárak teljesitenek éj- 
jeli szolgálatot: Biró, Unirii-tér; Apos- 
tol, Regele Ferdinand-ut; Palóczy, Ma- 
rechal Foch-ut; Holicska, Motilor-ut. 

Elsőrendü közszükségleti cikkek- 
hez, bejelentő ürlapok és árjegyzék be 
szerezetők. Boros papirkereskedé- 

yén 

Az Orpheus mükedvelőtársaság 
előadása. Október 22-én kerül szinre 
Kovács Zoltán müvészi rendezésében a 
kolozsvári róm. kath. főgimnázium aisz 
termében Jókai Mór: „Arany ember"-e, 
amelynek szerepeit az Orpheus müked- 
velőtársaság müvészei játszák. Az elő- 
adás iránt nagy érdeklődés nyilvánul 

szanak „zajos" sikert aratott. 

A THALIA MAGYAR SZINHÁZ 
MUSORA: 

Csütörtök d. u. 5: Dériné ifiasszony. (Ol- 
csó helyárakkal először.) 

Este fél 9: Zsimberi Zsombori szépasz- 
szony. (Nyolcadszor.) 

Péntek este fel 9: Zsimberi Zsombori 
szépasszony. (Kilencedszer.) 

Szombat este 9: Zsimberi Zsombori szép- 
asszony. (Tizedszer) 

Vasárnap d. u. 3. Julia. (Kőszegi Manyi 
vendégfellépése, olcsó helyárakkal.) 

Délután 6: Zsimberi Zsombori szépasz- 
szony. (Tizenegyedszer.) 

Este 9: Zsimberi Zsombori szépasszony. 
(Tizenkettedszer.) 

aMczi 
SELECT MOZGŐ: A kaukázusi brigád. 

(La brigade sauvage) Az idény jeg- 
l szebb filmje Marcel Herbier kiváló 

rendezésében. A filmben szereplő 
Doni kozákok énekkara valóságos ze- 
nei élményt nyujt. Fősz. Charles 
Vanel, Lisette Lavin, Roger Duchesne, 
Vera Korene, Troubetzky herceg. Mü 
soron kivül Armand Calhnescu minisz 
terelnök temetése. 

A Esimberi zsombeori szépnasszonu náratlan 
sikere 

Az egész város arról a hatalmas sikerről beszél, amelyet Erdélyi Mihály 
legujabb operettje, a Zsamberi Zsombori szépasszony arat minden este a 

szinházban. Bátran el lehet mondani, hogy ez a remek, szép kiállitásu, jó- 
kedvü, melódikus zenejü operett, amelyet a szereplők rendkivül kedvvel ját- 

Vasárnap estig bezárólag és vasárnap délután hatkor is a Zsimberi 
Zsombori szépasszony szerepel a műüsoron. 

ROYAL MOZGŐ: Az év nagy szenzáció- 

cAPITOL MOZGO: Emigránsok. A legha 

RI0 MOZGÓ: 3, 6 és 9: Két sláger egy 

ja: Wallace Beery és Mickey Rooney 

legmagyobb sikerü filmje: Az örök csa 
vargó. Mindenki filmje, amit minden 

érző embernek látni kell. A tolongás 
elkerülése végett számozott jegyelő- 

véte) Telefon: 57-05. 

talmasabb szovjet világfilm. Az üldö- 

zött nepek szenvedése és öröme Fősz: 

Zuskin, I. BElumenthal Tamarina és 
Karev. Zenéje: Dunaewskytól. E film 
re a kedvezményes jegyek nem érvé 

nyesek. 

helyár. I. Antonio Adverso. Monumen 
tánis filmsláger Fősz.: Frederich 
March és OlMvia de Haviland II Az 
ördög legiója. Izgalmas cow-boy drá- 
ma Fősz: Dick Foran. III. Hiradó. 
Köv musorunk: I. Uraganul. II. 100 
fértt. egy nő. Fősz. Deanna Durbin 

JRANIA MOZGŐ: Szenzációs dupla mü- 
sor. 1 Hetedik menyország. Simone 
Simon meginditó filmje II. A fegyenc 
titka. Izgalmas kalandorfilm, Fősz.: 
Victor Mc. Laglen. Muüsoron kivül 
Calinescu Armand miniszterelnök te- 
metése 

órakor 

Olga Tehechova és Teodor Loos. 11 

; Rio MOZG. 

Rendkívüli előadás. Csak két napig kedden és szerdán. Előadások 3, 6 és 9 

I. A házasság titkal 
Nagy tudományos szexuális fim. Dr. Wan de Welde orvosi előadásai nyomán. 
Kit vegyen feleségül a férfi. Miért hidegül el a férfi a nőtől. s 

. A szerelmes város 
Fősz.: Jean Kiepura. Csütörtökön jön: Antonio Adverso. 

Dick Foran-nal. 

stb., stb. Fősz.: 

11. Az ördög légiója 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Kolozsvár 
városi közigazgatási ügyosztálya 
39058-1930. szám alatt az alábbi vég 

meg, mert az örök mesemondó legszebb zést adta ki: 
darabját láthatja és hallhatja a közön- 
ség. Az Orpheus műükedvelőtársaság 
jótékony célt is kiván a darab előadá- 
sával teljesiteni, mert a jövedelem 50 
százalékát a józseffalvi tüzkárosultak 
javára adja. 

zigoruan ellenőrzik a gyógyszer 
tárak, drogériák és laboratóriumok tu- 

lajdonosainak román állampolgárságát 
Bukarestből jelenti a Rador: A köz- 
egészségügyi minisztérium bizottságot 
nevezett ki, amelynek tagjai Constan- 
tinescu ügyvéd, dr. Mircea Bruteanu, 
az orvosi osztály igazgatója és Jonescu 
győgyszerész. Ennek a bizottságnak a 
hatáskörébe tartozik annak ellenőrzése, 
hogy a gyógyszertárak, drogériák, a 
laboratóriumok, az orvosi gyógyszerek 
raktárainak és a szakmai cégeknek 
képviselői eleget tettek-e annak a tör- 
vényben előirt kötelezettségüknek. 
hogy bemutassák román állampolgársá 
gukat igazoló okmányaikat. 
NAGY RÉSZVÉT MELLETT TE- 
METTÉK EL GHEORGHE MIHAIL 
ZAMFIRESCUT, A FIATALON EL- 
HUNYT ROMÁN IRÓT. Bukarestből 
lelenti a Rador: Általános és mély 
részvét mellett temették el a fiatalon 
elhunyt Gheorghe Mihail Zamfiresecu 
irót. A temetésen megjelent Sadoveanu 
kultuszminiszteri államtitkár, Camil 
Petrescu, a Nemzeti Szinházak vezér- 
igazgatója is. Sadoveanu, Radu Adrian 
Maniu és Camil Petrescu méltatták 

emlékbeszédeikben az elhunyt kiváló 
jrő érdemeit. 

Miükedvelő-előadás Józseffalváért. 
A kolozsvári „Thália" dal, zene- és 
muükedvelő egyesület szinre hozza f. 
hő 15-én este 8 órai kezdettel a rómal 

katholikus gimnázium disztermében 
Fáy Ilona és Ujházi György 3 felvoná- 
sos „Csók a pusztán" cimü bohózatát. 
Az előadás jövedelmét a józseffalvai 

Tárgy: Végh József és Karádi Nagy 

Női fehérnémük nagy választék- 

ét 

ban az EISÉC ve 
..................... 
Lajos, a Népkisebbségi Ujságirók Egyesü- 
lete kolozsvári csoportjának elnöke és 
titkára kérik, hogy Fratta Géza elhunyt 
szinműüvészt a város költségén a I. B. 345. 
számu családi sirba temessék el a közte- 
metőben. 

Mi, Kolozsvár város polgármestere 
tekintettel az előző kérésre: 

A népkisebbségi ujsásírók köszönete 
dr. Bornemisa polgármesternek Fratta 

Géza méltó eltemetéséért 

füzkárosultak segélyezésére forditják 

Tekintettel a népjóléti hivatal 38798- 
1989. szám alatt beiktatott 684-1939. 
számu jelentésére, mely megállapitja, 
hogy az elhunyt Fratta Gézának senkije 
sem volt és semmiféle megélhetési lehe. 
tősége sem volt,. a hajléktalan embert a 
város uccáin találták és onnan szállitot- 
ták a tarcsai szegényekházába, ahol 
kiszenvedett. 

Tekintettel a köztemető hivatalnak 
466-1939. számu értesitéséree amely 
megállapitja, hogy az I. B. 345. számu 
sirba temették el 1918-ban Fratta Gé- 
zát, az elhunyt édesapját és hogy ezt a 
sirhelyet 1928-ban visszavásárolta özv. 
Simon Sándorné, aki időközben elhunyt. Tekintettel a Fratta Géza ismerősei 
által adott nyilatkozatra, amelyből ki- 
tünik, hogy özv. Simon Sándorné az el- 
hunyt nagyszülője volt tehát az I B. 

vészt és volt katonatisztet, hogy a tel- 

345. számu sirhely az elhunyt családi 
sirja. 
A községi illetékekről szóló szabály- 

zat 30. szakasza értelmében 
Elhatározzuk: 
Helyt adunk és jóváhagyjuk Fratta 

Géza volt szinműüvész eltemetését igény- 
lő kérést, a temetési szertartást, a ko- 
porsó és a sir megásásának, valamint a 
harmadosztályu kápolna használatának 
költsége a városi tanácsot terheli. 
Jóváhagyjuk egyszersmind. hogy az 

elhunytat az I. E. 345. számu sirba te- 
messék el. 
Kolozsvár 1939. október 4. 
Dr. BORNEMISA, polgármester. 
Dr. V. POP, főjegyző. 

A Romániai Népkisebbségi Ujságirók 
Egyesülete nyilvánosan is őszinte kö- 
szönetét tolmácsolja dr. Bornemisa 
Sebastiannak, Kolozsvár város polgár- 
mesterének, mély emberi érzést tanu- 
sitó határozatáért, amellyel megkimél- 

Divatsálak, divatövek, kesztyük, haris- 
nyák, brosok, elipsek stb. stb. nagy vá- 
lasztákban I U § é e 

............... 
te, hogy az elhunyt magyar szinmü- 

jesen elhagyatottak, szegények közös 
sirjába temessék. Lehetővé tette, hogy 
Fratta Géza szüleivel és nagyszüleivel 
közösen a családi sirban pihenje ki az 
élet fáradalmat és emberhez méltó 
végtisztességben legyen része. 

= A Székely Alkalmazottak Társa- 
sága intézményesen foglalkozik a szé- 
kely leányok és legények dijmentes el- 
helyezésével és egyben ellenőrzési jo- 
got gyakorol a munkaadók és az alkal- 
mazottak jogviszonya felett. Kérjük az 
érdeklődőket, forduljanak bizalommal 
a Társaság irodájához Str. I. Ratiu Nr. 
6, Jorga-ucca sarok. Hivatalos órák es- 
te 7-9 óráig, elseje és 15-ike előtti 
15-én egész nap. A vezetőség. 

- sSzüreti bál a kolozsvári Kolping 

bált megtekintsük s azon 

kezensegylethen. A kolozsvári Kolping 
Legényegylet október 21.-én, szomba- : A fáthé á ton este 9 órai kezdettel rendezi meg átné arpla hagyományos szüreti bálját a Legény- 
egylet Str. Baron L. Pop 3. szám alatti 
helyiségében. A hagyományos szüreti 
bált 12 pár előtánca nyitja meg. Már nak jelenni az estélyen. Az egyesület ve- 
ez a tánc is megérdemli, hogy ezt a 

részt ve- 
gyünk. Csőszlegények és csőszleányok 

A Társadalombiztosít 
idazdalóságának lelhivása 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

betegsegélyző pénztár igazgatósága az 
alábbi felhivás közlésére kérte fel la- 
punkat: ; 

FELHIVÁS A KÖZÖNSEGHEZ! 
A társadalombiztosiító ellenőrző kö- 

zegei azt a sajhálatos tényt állapitották 
meg ellenőrző körutjaik alkalmával, 
hogy főleg a társadalom felső rétegei- 
hez tartozó munkaadók, akik háztartási 
alkalmazottakat foglalkoztatnak, elha- 
nyagolják azoknaka biztositóba való be 
jelentését és könyveikbe nem rasaszt- 
ják be a kötelező biztositás következté- 
ben szükséges bélyegeket. Eltekintve 
attól, hogy ezzel büntetendő cselek- 
ményt követnek el, erkölcsileg vétkez- 
nek kijátszva a Társadalombiztosilás 
emberbaráti alapokra épitett intézmé- 
nyét, mert ezeket a személyeket meg- 
fosztják a törvény alkotta jogok élve- 
zésétől, amelyeket betegség, baleset és 
rokkantság eseteiben nyujthat. 

Felhivjuk a figyelmét mindazoknak, 
akik rendes heti járulékaikat pontosan 
fizetik, hogy ezzel megbetegedésük ese- 
tében joguk van orveosi gondozásra, 
gyógy- és kötszerekre, kórházi és sza- 
natóriumi kezelésre, szülészeti és szü- 
lésznői segélyekre, rokkantság, öreg- 
ség és baleset esetében pedig a törvény 
szabta nyugdijra 

Jóakaratulag figyelmeztetjük azon 
munkaadókat, akik eddig háztartási al 
kalmazottaik biztositását elhanyagol- 
ták, hogy annak a legrövidebb időn be- 
lül eleget tegyenek, ezzel nagy szolgá- 
latot tesznek az emberiesség követel- 
ménycinek, mert megadják a lehetősé- 
get, hogy alkalmazottaik munkaképte- 
lenségük esetén nem maradnak telje- 
sen tánaasz nélkül. 

- Vádat emeltek a fővárosi füszer- 
és gyarmatáruüzlet megkárositói ellen. 
Bukarestből jelenti a Rador: Az ilfovi 
törvényszék ügyészsége vádat emelt 
Traian Nicoara-Vilson ellen, aki a fő- 
városi Öprescu-féle füszer- és gyarmat 
áru nagykereskedés üzletvezetője volt 
és akit azzal gyanusitanak, hogy Iacob 
Nuste nevü és több más büntársával 
összejátszva, nagy összeggel kárositot- 
ta meg az üzletet. A csalásokat oly 
módon követték el, hogy az üzletvezető 
büntársai mint vevők jelentek meg a 
cégnél, értékes árukat vásároltak, vi- 
szont a fizetésnél az üzletvezető csak 
jelentéktelen összegről szóló fizetés 
blokkot állitott ki részükre. 
- Magyar nóta-est Sepsiszentgyörgyön. 

A kolozsvári székhellyel müködő Kékne- 
felejts" Erdélyi Magyar Dalirodalmi Tár- 
saság e hó 14-én, szombaton este a sepsi- 
szintgyörgyi Astna-mozgó hatalmas szin- 
háztenmében előadóestélyt rendez Az es- 
télyen erdélyi magyar nótaszerzők műveit 
fogják bemutatni, a város és megye leg- 
kiválóbb mükedvelőinek közremüködésé- 
vel Az estély részletes müsora a követ- 
kező: 1. Királyhimnusz, előadja a sepsi- 
szentgyörgyi Magyar Dalárda, vezényel 
Ferene Jenő karnagy 2. Bevezető beszé- 
det tart dr. Horváth Miklós, a dalárda el- 
nöke. 3. Székely nótákat énekel a dalár- 
da.4. Reményik verseket szaval Vajda 
Gáspár ref. lelkész. 5. Dr. Lengyel Emil a 
csiki „Danibá'" saját tnéfáiból ad elő 6. 
Bánffy-dalokat énekel Longhy Blanka 7. 
Dr. Barabás Béla Lörincz Vióla, Kiss Já 
nos, Koródi Ferenc, Farkas Katica, Köl- 
cse Dávid, Kassay Pici, Fodor Böske, Ka- 
rácsonyi Margit, az alábbi nótaszerzők il- 
letve szövegirók műveit adják elő Farkas 
Nándi és cigányzenekara kiséretével: ár. 
Albisi Józset, B. Adorján Jenő, Balázsi 
Béláné Csiby Lajos, adr. Dávid István 
Dobrai Kálmán, Dudna Béla, dr Gaál 

Vételkötelezettség nélkül 
raktárunkat. 

„ELYSÉE" 
CLUJ, Reg. Ferdinand 12. Gólya áruhá- 
zal szemben. 

tekintse meg 

Alajos, Gajzágó Nusi, György Sándor. Hin 
tós László, Imnédy Géza, Incze János, Ko 

Molnár János, R. Kozma Ida, R. Sárossy 
Margit, dr Simon Ferenc, Szittya Hor- 
váth Lajos, Szotyori Nagy Endre, Zöld 
Zoltán. A szerzők közül többen meg fog- 

zetőségét dr. Dávid István elnök Sz. 
Nagy Endre főtitkár és Hadházy Béla fő- 
pénztáros fogják képviselni. A eikeresnek 

- pás ne történjék, 
igérkező dalosünnep iránt, amelynek fő- 

egész serege ügyel fel, hogy szöllőlo- rendezője Koródi Ferenc sepsiszentgyör- 
gyi nótaszerző, nagy az éndeklődés 



! .. .. 

Husznapi szabadságot 
kapnak a tlegyverégükor 

laíra behívottak 
(BUCURESTI.) (Rador.) A nemzet- 

védelmi minisztérium rendelete alap- 
ján a fegyvergyakorlatra összpontosi- 
tottak eredetileg 10 napra tervezett 
szabadságát 20 napra emelték fel. 

sulyos autósázolás törtém 
a Manastoruiui-mion 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Sulyos ki- 
menetelü gázolás, illetve szerencsétlen- 
ség történt ma a kora délelőtti órák- 
ban A kolozsvári 590. rendszámu 
autóbusz, amelyet Dezsér Béla sofőr 
vezetett, a Campului-ucca és a Ma- 
nasturului-ut kereszteződésénél elgá- 
zolta Cristorean Emil 5 éves kis gyer- 
meket. A gázolás következtében a sze- 
rencsétlen gyermek olyan sulyos belső 
és külső sérüléseket szenvedett, hogy 
orvosi megállapitás szerint kevés re- 
mény van életbenmaradásához. A gép- 
Eocsivezetőt a VI. kerületi rendőrség 
őrizetbe vette. Kihallgatása folyamat- 
ban van és annak befejezése után 
valószinüleg letartóztatják, mert álli- 
tólag a végzetes szerencsétlenséget az 
ő vigyázatlansága idézte elő. 

- JOGERŐRE EMELKEDETT DOR- 
NESCU ASSZONY, URLATEANU 
MÉRNÖK GYILKOSÁNAK ITÉLETE 
Bukarestből jelenti a Rador: A Leg- 
főbb Semmitőszék elutasitotta Elisa 
Dornescu asszonynak a bukaresti bün- 
ügyi tábla itélete ellen benyujtott 
felfolyamodását. Az asszony - amint 
annak idején részletesen megirtuk - 
több revolverlövéssel megölte Gh 
Urlateanu mérnököt, volt barátját. A 
bünügyi tábla ezért gyilkosságért 10 
évi börtönbüntetésre itélte. A felfolya- 
modás elutasitásával az itélet jogerőre 
emelkedett. 
- Adományok. Köszönettel nyug- 

zuk B-ne Gáll Pálne részére uti- 
tségre küldött adományát. 
Az összes fajta cérnafélék, pa- 

utok, perzsa felvető (halász fonal), 
szallagok, csipkék, női, férti gombok, 
sálak, szvetterek és az összes rövidáru 
cikkek szolid árakban kaphatók 
Somes-áruház, főposta baloldalán. , 
- A VÁRMEGYEI PREFEKTUS K 
A KÖZRENDÉSZETI MINISZTER- 
NÉL. Bukarestből jelenti a Rador: 
Gabriel Marinescu tábornok, közren- 
dészeti miniszter tegnap beható tanács- 
kozást folytatott a romániai várme- 
gyék prefektusaival. 
-Külföldi követek Gafencu külügy 
miniszternél. Bucurestiből jelenti a 
Rador: Grigore Gafencu külügyminisz 
ter tegnap Fabritius német követet, 
innország követét, továbbá Pelle meg 

hatalmazott minisztert, Románia Duna 
bizottsági képviselőjét fogadta kihall- 

gatáson. 
- Uj sajtóattasé a belgrádi román 
követségen. Bucurestiből jelenti a Ra- 
dor: Constantin Miciorat, a kiváló ro- 
mán ujságirót, a Timpul főmunkatár- 
sát a belgrádi román nagykövetséghez 
sajtóattasénak nevezték ki. 
-A szülei gondatlanság áldozata 
lett a 2 éves gyermek. Craiovából je- 
lenti a Rador: A közeli Uria községben 
Virgil Toma 2 éves gyermeket szülei 
felügyelet nélkül hagyták a lakásban 
és eltávoztak. A kisgyermek kezébe 
mérget tartalmazó üveg került. A sze- 
rencsétlen gyermek ivott a méregből 
és borzalmas kinok között rövid idő 
mulva kiszenvedett. A gondatlan szü- 
lők ellen meginditották az eljárást. 

. : 

Nyilttér") 
ÉRTESITÉS 

A Rudolf Mosse S. A. cluji fiókja (C. 
M. Foch 4. Telefon: 14-11.) értesiti t. 
ügyfeleit, hogy Frieder Arthur ur a 

napon a vállalat kötelékéből kilé- 
pett, s igy a mai naptól kezdve a vál- 
lalat nevében üzletkötésre és pénzfel- 
vételre csak Jakobi Ernőné jogosoult. 

Rudolf Mosse S. A. Cluj, 
Director: I. Sámuel. 

) E rovatban közöltekért nem vállal 
felelősséget sem a szerkesztőség, sem a 
kiadóhivatal. 

Bukarestből jelenti 
Országőrszervezet főparancsnoksága 
elhatározta, hogy október 16-án, hét- főn, az Országőrszervezet tagjai, ugy az iskolák növendékei, mint az isko- lába már nem járó országőr ifjak, méltó módon ünnepeljék meg II. Károly király Öfelségének, Románia Legfőbb Országőrének születésnanját. Az országőrök ünnepélyét istentiszte- let, illetve Te Deum vezeti be, majd ünnepi szónokok fogják méltatni a nap jelentőségét és II. Károly király Öfelségének uralkodói tevékenységét, 
aki a legragyogóbb példáját adta az ország és a nemzet javára kifejtett 
munkának és tevékenységnek. Egy- 

a Rador: Az 

góEsrer. 
II. Károly királuy őtcisége szülctése 

napián, október 16.-án 
Országór ünnepségek lesznek 

nagyuszabásu 

idejüleg ismertetni és méltatni fogják azokat a jelentős, nagyfontosságu alkotásokat, amelyeket a nemzeti élet minden vonatkozásában már eddig is megvalósitottak. Az ünnepi méltató 
beszédek után a nap jelentőségének és 
méltóságának megfelelő szinvonalas ünnepségek lesznek. Románia Legfőbb 
Országőrének születésnapja az ország- 
őrök milliói, az Országőrszervezet pa- 
rancsnokai és az egész román nemzet 
részére kedvező alkalom lesz, hogy az 
ország egész népe méltó módon jut- 
tassa kifejezésre a lélelk mélyén gyö- 
kerező szeretetét II Károly király 
Őfelsége és rendithetetlen bizalmát az 
ország jövője iránt. 

Állami és társadal 
ahadbavonultak s 
A vérmeguei prciekiuráik 

(BUCURESTI.) (Rador.) Ottescu bel- 
ügyminiszter felhivást intézett az 
összes tartományok királyi helytartói- 
hoz, hogy tegyék meg a szükséges in- 
tézkedéseket a fegyvergyakorlatra be- hivottak családtagjainak megfelelő 
segélyezésére, különösen abban 
esetben, ha ezek családjai szegény- 
sorsuak. Erre a célra minden tarto- 
mány költségvetésében másfélmillió 
lejtől hárommillió lejig terjedő külön 
segélyalap létesitendő. Abban az eset- 
ben, ha ennek az alapnak a létesita- 
sére nem állana megfelelő hitel ren- 
delkezésre, ugy az egész költségvetés 
ennek megteremtése érdekében átdol- 
gozandó. A vármegyei prefekturák a 
szegényebb sorsu hadbavonultak csa. 
ládtagjainak természetben 20 kg. lisz- 
tet és 40 kg. tengerilisztet osztanak 
szét. Ezt a lisztmennyiséget a helyi 

az 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Végzetes ki- 
menetelü szerencsétlenség történt mára 
virradólag a nagy vasuti hid mellett a 
Szamos partján. Egy járókelő arra lett 
figyelmes reggel 5 óra tájban, hogy a 
Szamos partján, illetve egy sánc mel- 
lett két méter mély gödörben isme- 
retlen férfi hullája fekszik. Azonnal 
értesitették a hatóságokat, ahonnan 
Muresan Dániel, a III. kerületi rend- 
őrség vezető kapitánya szállott ki 
Hea Ionel rendőrségi titkár és Colohan 
kerületi tisztiorvos kiséretében a vizs- 
gálat megejtése céljából. A kiszállott 
hatósági közegek megállapitották, hogy 
a mély gödörben talált férfihulla 
Moldovan György tordamegyei Jára 
községbeli 40 éves községi alkalmazott. 

mi segélyt kapnak 
zegény családtagjai 
buza- és lanak ki a családiagok között 

tengeri lisztet osz- 

termelőktől veszik és a tartományi helytartóságok fizetik ki a vármegyai 
prefekturák előterjesztett számlái alapján. Viszont a prefekturák a liszt- 
mennyiséget azonnal készpénzben fi- 
zetik ki. A belügyminiszter elrendelte 
azt is, hogy megfelelő mennyiségü gyapjut vásároljanak amelyet szét- 
osztanak az ipariskolák tanulói között, 
hogy abból a hadsereg tagjai részére 
meleg harisnyát és lélekmelegitőt ké- szitsenek. A belügyminisztérium a 
hadbavonultak családtagjainak segé- 
lyezésénél számit a jótékony és más 
intézmények megfelelő közremüködé- 
sére is. Az elkészitett harisnyákat és 
lélekmelegitőket a tartományi katonai 
főparancsnokságnak adják át és ez 
gondoskodik majd szétosztásukról 
Minden ilyen irányu kezdeményezést 

e Salusi ember hulláját találták a nagy 
vasufi hid közelében 

A rendőrorvos megállapitása szerint a 
végzetes sorsu férfi az éjszaka folya- 

dai ülésén Chamberlain miniszterel- 
nök arra a kérdésre, nem tartja-e szük 

ségesnek, hogy Anglia „Kék-könyvet" 
jelentessen meg és abban közölje az 
összes okiratokat az Anglia és a Szov- 
jet Unió között lefolytatott tárgyalások 
ról, Chamberlain a következőket vá- 
laszolta: 
- A kormány Halifax lord külügy- 

miniszter jelentése és a helyzet figyel- 
mes megvizsgálása után ugy határo- 
zott, hogy nem forog fenn a szükséges- 
sége a jelenlegi helyzetben ilyen bizo- 
nyitékokat tartalmazó könyv kiadásá- 
nak. 
Mander munkáspárti képviselő vála- 

szában utalt arra, hogy éppen a jelen- 

egkez 

Anolia kereskedelmi egyezményut 
kötött a Szovjettel 

(LONDON.) (Rador.) Az alsóház szer; 

örömmel fogadnak és támogatnak 

mán, valószinüleg ittas állapotban 
eshetett bele a gödörbe. Ezt az a kö- 
rülmény is bizonyitja, hogy a gödör 
szélén kéznyomok ilátszanak. Valószi- 
nü, hogy az áldozat, miután beleesett 
a gödörbe, nagy erőfeszitéssel próbál- 
kozott onnan kijutni, de eredményte- 
lenül és az éjszakai hideg következté- 
ben ott kiszenvedett. A további rend- 
őri nyomozás során megállapitották. 
hogy a környékbeli ismerősei Moldo- 
vant az utóbbi napokban - aki egy 
hét óta tartózkodik Kolozsváron 
állandóan ittas állapotban látták. A 
városi tisztiorvos intézkedésére a köz- 
ségi alkalmazott holttestét beszállitot- 
ták a törvényszék bonctani intézetébe 
A halálesetről hozzátartozóit is érte- 
sitették. 

- 

legi helyzetben szükséges az összes té- 
nyek pontos ismertetése. Buttler állam 
titkár válaszolva a munkáspárti kép- 
viselőknek, kijelentette, hogy az An- 
glia és a Szovjet Unió közöt lefolyta- 
tott eszmecsere során tüzetesen meg- 
vizsgálták mindazokat a kérdéseket, 
amelyek a két államot érdekelhetik. 
Arra a kérdésre pedig, hogy Anglia és 
a Szovjet Unió nem veszik-e fel ujólag 
a tárgyalásokat? Buttler kijelentette, 
hogy ezt a kérdést is megvizsgálta az 
angol kormány és jelenleg keresi a tár 
gyalások felvétele akadályainak kikü- 
szöbölési módját. Az angol kormány 
ebben a tekintetben figyelembe veszi a 
kéthéttel ezelőtt a Szovjet Unió részé- 
ről tett javaslatot. Egyidjüleg pedig: 

VIII. évfolyam, 1939. OKTŐBER 

az összes kereskedelmi kérdéseket a há boruval kapcsolatosan a legnagyobb fi gyelemre méltatja. Mander munkás- párti képviselő zárófelszólalásában ki- jelentette, hogy a választ nem veszi tu domásul és a kérdést ujólag szönyegre fogja hozni. 

A LENGYEL KÜLÜGY. MINISZTER LONDONBAN 
(LONDON.) (Rador) Zaleschi len- gyel külügvyminiszter szerdán délután a Downing Streeten kihallgatáson fo- gadta Chamberlain angol miniszter- elnök. ; 
Zaleschi lengyel külügyminiszter hosszas megbeszélést folytatott Hal- fax lorddal is, majd a mai, csütörtöki napon kihallgatáson jelent meg VI. György angol királynál, aki ebéden is vendégül látta. 
(PARIS.) (Rador.) Október 10-én Sikorszki tábornok elnökletével len- gyel minisztertanácsot tartottak, ame- lyen rendeletttörvényeket szövegeztek meg Ezeket a rendelettörvényeket Rackievic köztársasági elnök jóvá- hagyta. Az egyik rendelettörvény tel- jes mértékben méltatja a bresti hadi- foglyokat és azokat a különböző pár- tokhoz tartozó képviselőket, akik meg- kapták a lengy-l függetlenségért kivi- vott harc kitüntetéseit A miniszterta- nács azután meghallgatta a külügymi- niszter beszámolóját, mielőtt elutaz- nék Londonba és egyhangulag jóvá- hagyta a lengyel kereskedelmi tenge- részetnél foganatositott intézkedése- ket. Örömmel vette tudomásul, hogyv csaknem az összes kereskedelmi hajök a kormány rendelkezésére állanak. 

DÁNIA NEM INTÉZ DE- 
MARSOT BERLINHEZ 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB Kppen- hágából jelenti a következőket: „Fran- cia távirati ügynökség azt jelentette, hogy a semleges államok azon tervvel foglalkoznak: demarsot intéznek Ber- linhez és tiltakoznak egyes hajók el- 
sülyesztése ellen. Illetékes dán forrás- ból megállapitjálk, hogy a dán kor- mány semmiféle hasonló készülő de- 
marsról nem tud és a semleges álla- 
mok egyetlen csoportja sem készül ilyen lépésre. 

MIRŐL TÁRGYALT HIMLER 
OLASZORSZÁGBAN 

(ROMA.) (Dunaposta.) Himler német 
rendőrminiszter Milanóba érkezett és 
beható tárgyalásokat folytatott Bocchi- 
nivel, az olasz politikai rendőrség fő- 
nökével. Hivatalosan megcáfolják azo- 
kat a hireket, mintha Himler utja 
Hitler állitólagos olaszországi látoga- 
tásával volna összefüggésben. 
A Hitler német vezér és kancellár 

állitólagos olaszországi látogatásáva! 
kapcsolatosan elterjedt hirek nem 
felelnek meg a valóságnak. Himler 
német rendőrminiszter a déltiroli né- 
metek visszatelepülése kérdésében i2- 
folytatandó tárgyalásokra érkezett 
Olaszországba több gazdasági és állam- 
jogi szakértő kiséretében. Német rész- 
ről 120.000 déltiroli német áttelepülé- 
sét tervezik és eredetileg 200.000 né- 
met hazaköltözésére számitottak. Az 
áttelepülést november elsejéig már 
végre is hajtják. 

VISSZAKÜLDIK DANIÁBA A 
MEGSZÖKÖTT ANGO 
PILÓTÁT 

(KOPPENHAÁGA.) (Dunaposta.) Az az 
angol pilóta, aki kényszerleszállást 
végzett dán területen és akit internál- 
tak, gépét pedig elkobozták, annak 
ellenére, hogy becsületszavát adta, 
miszerint a háboru befejezéséig nem 
hagyja el Dánia területét - mint 
ismeretes - megszökött. Revendlow 
gróf, Dánia angliai követe megjelent 
az angol külügyminisztériumban és 
tiltakozást jelentett be az angol pilóta 
eljárása felett. Az angol külügyminisz- 
térium sajnálatát fejezte ki a pilóta 
eljárása miatt és egyben közölte a 
svéd követtel, hogy a megszökött angol 
pilótát a Dániába való visszatérésre és 
arra kényszeritik, hogy a háboru befe- 
iezéséig Dániában internáltságban 
éljen. 
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